





Территориальные органы и 







бюджетные учреждения 







Федерального агентства по 







недропользованию

16.012009   №ОМ-05-30/0166
О представлении годовой бюджетной

отчетности за 2008 год


Представление бюджетной отчетности осуществляется получателями средств федерального бюджета в Федеральное агентство по недропользованию в сроки, установленные  приказом Федерального агентства по недропользованию от 07.03.2008 № 198 «О сроках представления бюджетной отчетности в Федеральное агентство по недропользованию на 2008 год» в соответствии с требованиями Инструкции о порядке составления и представления годовой, квартальной и месячной отчетности об исполнении бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, утвержденной приказом Министерства финансов Российской Федерации от 13.11.2008 №128н (далее Инструкция).

Бюджетная отчетность представляется на бумажных носителях и в электронных форматах на электронный адрес 1s049@mingeo.ru.

Бюджетная отчетность подписывается руководителем и главным бухгалтером. Формы бюджетной отчетности, содержащие плановые и аналитические показатели, кроме того, подписываются руководителем финансово-экономической службы.  

В состав бюджетной отчетности включаются следующие формы отчетов:


Баланс главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета (ф.0503130);

Справка по консолидируемым расчетам (ф.0503125);


Справка по заключению счетов бюджетного учета отчетного финансового года (ф.0503110);


Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета (ф.0503127);

Отчет об исполнении смет доходов и расходов по приносящей доход деятельности главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств (ф.0503137);

Отчет о финансовых результатах деятельности (ф.0503121);


Пояснительная записка (ф.0503160);


Сведения об исполнении судебных решений по денежным обязательствам получателя средств федерального бюджета с приложением пояснительной записки с указанием источника образования задолженности по исполнительным документам согласно приказу Минфина России от 07.07.2005г. №84н «Об утверждении Порядка составления и представления сведений об исполнении судебных решений по денежным обязательствам получателей средств федерального бюджета и сводных сведений об исполнении судебных решений по денежным обязательствам получателей средств федерального бюджета».


Общий порядок составления и представления бюджетной отчетности определен Инструкцией о порядке составления и представления годовой, квартальной и месячной отчетности об исполнении бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, утвержденной приказом от 13.11.2008 № 128н.


Баланс главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета (ф.0503130).


Баланс главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета (ф.0503130) формируется получателем бюджетных средств, администратором источников финансирования дефицита бюджета, администратором доходов бюджета по состоянию на 1 января 2009 года с соблюдением всех контрольных соотношений. 


 В Пояснительной записке к годовой бюджетной отчетности необходимо указать  правовые основания  и причины возникновения дебиторской (кредиторской) задолженности по счетам 020600000 « Расчеты по выданным авансам», 020800000 «Расчеты с подотчетными лицами», а так же остатки счета 030200000 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»  возможно только по незаконченным договорам и переходящим на следующий год остаткам.


Справка по заключению счетов счетов бюджетного учета отчетного финансового года (ф.0503110)

Обращаем ваше внимание на то, что    в Справке по заключению счетов бюджетного учета отчетного финансового года (ф.0503110) формируется на основании данных по кодам счетов 121002000 «Расчеты по поступлениям в бюджет с органами, организующими исполнение бюджетов», 030404000 «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств», 130405000 «Расчеты по платежам из бюджета с органами, организующими исполнение бюджета» и по номерам счетов 040101000 «Финансовый результат учреждения», 040102000 «Финансовый результат по резервному фонду» в сумме показателей, сформированных по состоянию на 1 января года, следующего за отчетным, в рамках бюджетной и приносящей доход деятельности (раздел 1), до проведения заключительных операций (графы 2-5) и в сумме заключительных операций  по закрытию счетов, произведенных 31 декабря, по завершению отчетного финансового года (графы 6-13). В графе 1 раздела 1 Справки (ф.0503110) отражаются номера соответствующих счетов  040101000 «Финансовый результат учреждения», 040102000 «Финансовый результат по резервному фонду» содержащих в соответствующих разрядах номера счета бюджетного учета коды бюджетной классификации Российской Федерации: видов доходов, разделов, подразделов расходов бюджета, групп, подгрупп, статей источников финансирования дефицита бюджета. Коды бюджетной классификации российской Федерации; глав по БК, целевых статей, видов расходов бюджета, подвидов доходов, видов источников финансирования дефицита бюджета, в соответствующих разрядах номера счета бюджетного учета отражается со значением «ноль».

Раздел 2 Справки (ф.0503110) получателем бюджетных средств, администратором источников финансирования дефицита бюджета, администратором доходов бюджета  не заполняется.


Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета (ф.0503127)

Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета , представляемый получателями средств федерального бюджета  главному распорядителю заверяется территориальным органом Федерального казначейства.


В соответствии с письмом Минфина России от 11.04.2008 №02-14-07/1046 графы 4 и 9 администраторами доходов бюджета не заполняются.


Отчет об исполнении смет доходов и расходов по приносящей доход деятельности главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств (ф.0503137)  

Отчет об исполнении смет доходов и расходов по приносящей доход деятельности главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, заверяется территориальным органом Федерального казначейства. 

В графе 4 отражаются соответственно по разделам отчета – «Доходы», «Расходы» и «Источники финансирования дефицита» суммы запланированных доходов, расходов и источников финансирования, утвержденных сметой доходов и расходов по приносящей доход деятельности на текущий финансовый год, с учетом последующих изменений, оформленных в установленном порядке на отчетную дату (по разделу «Доходы» без учета остатка средств на начало года).


Выполнение сметы по приносящей доход деятельности отражается в   графах 5,6,7, и 8 разделов 1 «Доходы», 2 «Расходы» и 3 «Источники финансирования дефицита» Отчета.

Пояснительная записка (ф.0503160)
 
Особенности формирования Пояснительной записки раскрыты в приложении к письму Федерального казначейства от 30.12.2008 № 42-7.1-15/2.4-630 «Разъяснения особенностей составления и представления годовой отчетности об исполнении федерального бюджета главными распорядителями средств федерального бюджета, главными администраторами доходов федерального бюджета, главными администраторами источников финансирования дефицита федерального бюджета за 2008 год». 


В текстовой части Пояснительной записки приводятся сведения о бюджетном учреждении: наименование, ИНН, КПП, юридический адрес, основные виды деятельности учреждения, сведения о руководителе и главном бухгалтере, структурных подразделениях, установленную и фактическую численность, в том числе  бухгалтерской и экономической службы. 

Для анализа и обобщения раздела 2 «Результаты деятельности субъекта бюджетной отчетности» необходимо заполнить Приложение 1 «Сведения о численности сотрудников и мерах по повышению квалификации  и переподготовке специалистов» и Приложение 2  «Структура основных средств»

Помимо заполнения форм и таблиц  Пояснительной записки в текстовой части следует дать  наиболее полную информацию по каждой форме и таблице. Так по форме 0503164 «Сведения об исполнении бюджета» следует описать причины отклонения показателя исполнения от планового показателя по всем разделам формы; по форме 0503168 «Сведения о движении нефинансовых активов» необходимо представить расшифровку строки 140 «Прочее увеличение» и строки 280 «Прочее уменьшение», строки  180 «Реализовано», строки 210 «Передано безвозмездно»; по форме 0503169 «Сведения по дебиторской и кредиторской задолженности» дать расшифровку в разрезе дебиторов и кредиторов по каждому аналитическому счету; по форме 0503178 «Сведения об остатках денежных средств на счетах получателя бюджетных средств» дать расшифровку по остатку средств на счете по средствам во временном распоряжении.

При списании с баланса объектов основных средств вместе с отчетом на бумажном носителе представить копии документов,  подтверждающих списание, безвозмездную передачу (актов, согласования Федерального агентства по недропользованию, разрешения территориального органа  Росимущества).   

Формы АП001 «Сведения о поступлении разовых платежей» и АП002 «Расшифровка доходов бюджета» не являются формами бюджетной отчетности  и с отчетностью не представляются  
Заместитель руководителя   




     О.С.Монастырных 
Исполнитель А.Е.Савоськина

Тел.254-86-72
 


