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Вопрос: 

    Прошу разъяснить имеет ли право комиссия территориального органа Роснедр при рассмотрении заявки, поданной в соответствии с Приказом Министерства природных ресурсов Российской Федерации от 15 марта 2005года № 61 отказать заявителю на основании того, что испрашиваемый участок недр находится в границах уже выданной лицензии?


    Ответ: Предоставление права пользования участком недр, расположенным в границах геологического отвода, на который уже выдана лицензия на геологическое изучение месторождений, не соответствует требованиям раздела 6 Порядка рассмотрения заявок на получение права пользования недрами для геологического изучения недр (за исключением недр на участках недр федерального значения), утвержденного приказом Минприроды России от 15.03.2005 № 61 (далее – Порядок).
Таким образом, комиссия территориального органа Роснедр в соответствии с разделом 6 Порядка вправе отказать заявителю на основании того, что испрашиваемый участок недр находится в границах уже выданной лицензии.




Вопрос: 

     В связи с отсутствием питьевой воды надлежащего качества по адресу Оренбургская обл., Курманаевский р-н, с.Лабазы, у нас возникла потребность в индивидуальной водозаборной скважине. Поэтому мы просим Вас предоставить
данные водоносных слоев, их глубины.


    Ответ: Для получения данной информации Вам необходимо обратиться с заявкой в установленном порядке в Оренбургский филиал территориальных фондов геологической информации по адресу: 460000 г. Оренбург, пр-т Парковый, д.6 




Вопрос: 

   Добрый день! Прошу разъяснить, в каких случаях для строительства оснований (фундаментов) зданий (сооружений), не связанных с добычей полезных ископаемых, необходимо получение лицензии на право пользования недрами? В частности, требуется ли получение лицензии на недропользование при осуществлении строительства в г. Санкт- Петербурге многоквартирного жилого дома, имеющего подземные этажи (2 этажа общей глубиной 8 метров от отметки"0,00", предназначены для размещения паркинга)?


   Ответ: Согласно п. 4 ч. 1 ст. 6 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») недра предоставляются в пользование для строительства и эксплуатации подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых.
      В соответствии с п. 2 ч. 1 ст. 2.3 Закона РФ «О недрах» участки недр, используемые для строительства и эксплуатации подземных сооружений местного и регионального значения, не связанных с добычей полезных ископаемых, относятся к участкам недр местного значения.
      Согласно п. 23 ч. 2 ст. 2 Федерального закона от 30.12.2009 № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» сооружением является результат строительства, представляющий собой объемную, плоскостную или линейную строительную систему, имеющую наземную, надземную и (или) подземную части, состоящую из несущих, а в отдельных случаях и ограждающих строительных конструкций и предназначенную для выполнения производственных процессов различного вида, хранения продукции, временного пребывания людей, перемещения людей и грузов.
     Действующим законодательством Российской Федерации о недрах установлена обязанность получения лицензии на право пользования недрами для строительства и эксплуатации подземных сооружений, а не сооружений, имеющих отдельные подземные части.
     В связи с этим, принятие решения о необходимости оформления лицензии на пользование недрами для строительства и эксплуатации подземных сооружений, должно приниматься исходя из технологических и строительных характеристик каждого конкретного объекта по его относимости к надземному сооружению, имеющему отдельные подземные части (выдача лицензии на пользование недрами не требуется) и подземному сооружению (требуется лицензия на пользование недрами).
     Таким образом, для строительства подземных этажей многоквартирного жилого дома получение лицензии на право пользования недрами не требуется, поскольку указанные этажи являются не самостоятельными подземными сооружениями, а составными частями сооружений, имеющих отдельные подземные части.



Вопрос: 

     Прошу дать пояснение по следующему вопросу: можно ли рассматривать проведение дноуглубительных работ, связанных с изменением дна, берегов водного объекта и расчисткой русла реки с применением технологии изъятия наносных грунтов (перекаты, побочни, косы и т.п.) согласно проекта и решения о предоставлении водного объекта в пользование, как добычу полезных ископаемых? В каких случаях возможна реализация донных отложений?


              Ответ: Проведение дноуглубительных работ, исходя из содержания ст. 8 Кодекса внутреннего водного транспорта Российской Федерации от 07.03.2001 № 24-ФЗ, является деятельностью по содержанию внутренних водных путей, которая, согласно ч. 3 данной статьи, осуществляются без специальных разрешений и согласований.
Дноуглубительные работы проводятся с целью обеспечения безопасности судоходства, а не использования недр для добычи полезных ископаемых. Данные работы, хотя и связаны непосредственно с извлечением естественных грунтов, не могут расцениваться как добыча полезных ископаемых в контексте Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах»).
Извлечение грунта в данном случае является неотъемлемой частью технологического процесса, а не результатом недропользования. Следовательно, данная деятельность при проведении дноуглубительных работ не может рассматриваться в качестве пользования недрами в соответствии со ст. 6 Закона РФ «О недрах» и не требует оформления специального государственного разрешения в виде лицензии.
Вместе с тем в соответствии со ст. 1.2 Закона РФ «О недрах» недра в границах территории Российской Федерации, включая подземное пространство и содержащиеся в недрах полезные ископаемые, энергетические и иные ресурсы, являются государственной собственностью, а добытые из недр полезные ископаемые и иные ресурсы по условиям лицензии могут находиться в федеральной государственной собственности, собственности субъектов Российской Федерации, муниципальной, частной и в иных формах собственности.
В связи с этим, учитывая, что действующим законодательством не предусмотрен переход права собственности на полезные ископаемые, извлеченные из недр в процессе проведения дноуглубительных работ, изъятые из водоема донные отложения будут оставаться в государственной собственности.
В случае необходимости осуществления добычи полезных ископаемых требуется получение лицензии в порядке, предусмотренном п. 6 ст. 10.1 Закона РФ «О недрах», на основании решения органа государственной власти субъекта Российской Федерации о предоставлении по результатам аукциона права пользования участком недр местного значения, включенным в перечень участков недр местного значения, утвержденный органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, для разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых или для геологического изучения, разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых. 




Вопрос: 

   Здравствуйте! Прошу дать разъяснение по вопросу:
   В Перечне документов на получение права пользования участком недр, включенным в перечни объектов, предлагаемых для предоставления в пользование в целях геологического изучения за счет собственных (в том числе привлеченных) средств заявителя, сказано - "копии бухгалтерских балансов заявителя (с приложением всех обязательных форм) за год, предшествующий подаче заявки, и за последний отчетный период с отметкой налогового органа об их принятии"...
   Вопрос: возможно ли подача заявки на получение права пользования участком недр, включенным в перечни объектов, предлагаемых для предоставления в пользование в целях геологического изучения за счет собственных (в том числе привлеченных) средств заявителя только что вновь созданной организации (ООО), которая была создана месяц назад и не может предоставить бухгалтерский отчет за предыдущий год, но во все остальных пунктах Перечня все документы имеются. Также имеются финансовые документы для проведения работ.


     Ответ: В соответствии со ст. 14 Федерального закона от 06.12.2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее – ФЗ «О бухгалтерском учете») годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность состоит из бухгалтерского баланса, отчета о финансовых результатах и приложений к ним. 
     Согласно ч. 1 ст. 15 ФЗ «О бухгалтерском учете» отчетным периодом для годовой бухгалтерской отчетности является календарный год - с 1 января по 31 декабря включительно, за исключением случаев создания, реорганизации и ликвидации юридического лица. В свою очередь в соответствии с ч. 2 указанной статьи первым отчетным годом является период с даты государственной регистрации экономического субъекта по 31 декабря того же календарного года включительно, если иное не предусмотрено ФЗ «О бухгалтерском учете».
     При этом в соответствии с п. 5 ч. 1 ст. 23 Налогового кодекса Российской Федерации от 31.07.1998 № 146-ФЗ налогоплательщики обязаны представлять в налоговый орган годовую бухгалтерскую (финансовую) отчетность не позднее трех месяцев после окончания отчетного года.
     Принимая во внимание вышеизложенное, отмечаем, что поскольку вновь созданное юридическое лицо на законных основаниях до наступления даты сдачи первой годовой бухгалтерской отчетности не обладает и не может обладать указанными документами, непредставление их в комплекте заявочных материалов не является нарушением действующего законодательства и не может служить основанием отказа в приеме заявки в для получения права пользования участком недр в целях геологического изучения за счет собственных средств.




Вопрос: 

   Добрый день, подскажите пожалуйста.  Собираемся получать совмещенную  лицензию предоставляющую право пользования участком недр для геологического изучения недр, разведки и добычи полезных ископаемых (железной руды). Что необходимо будет сделать после получения данной лицензии? Какие заключения и экспертизы необходимо будет выполнить и на каком этапе?


    Ответ: Согласно ст. 11 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон «О недрах») предоставление недр в пользование оформляется специальным государственным разрешением в виде лицензии, включающей установленной формы бланк с Государственным гербом Российской Федерации, а также текстовые, графические и иные приложения, являющиеся неотъемлемой составной частью лицензии и определяющие основные условия пользования недрами. При этом, статьей 12 Закона «О недрах» определены содержание лицензии на пользование недрами, а также ее неотъемлемые составные части.
      В соответствии с п. 4 ст. 10.1, п. 2 ч. 2 ст. 13.1 Закона «О недрах» основанием возникновения права пользования участками недр для геологического изучения недр, разведки и добычи полезных ископаемых, осуществляемых по совмещенной лицензии, за исключением участков недр федерального значения, является решение конкурсной или аукционной комиссии.
      При этом, согласно ч. 4 ст. 36.1 Закона «О недрах» работы по геологическому изучению недр, включая поиски и оценку месторождений полезных ископаемых, разведке месторождений полезных ископаемых осуществляются в соответствии с утвержденной проектной документацией, экспертиза которой организуется федеральным органом управления государственным фондом недр или его территориальными органами и проводится государственным учреждением, находящимся в ведении федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа, за счет средств заявителей.
      По результатам проведения работ по геологическому изучению недр, разведке месторождения полезных ископаемых, согласно ч. 1, 4, 7 ст. 29 Закона «О недрах» материалы о результатах проведенных геологоразведочных работ подлежат представлению пользователем недр на государственную экспертизу запасов полезных ископаемых.
      Положение о государственной экспертизе запасов полезных ископаемых, геологической, экономической и экологической информации о предоставляемых в пользование участках недр, размере и порядке взимания платы за ее проведение утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 11.02.2005 № 69.
     Также, в соответствии с ч. 1 ст. 23.2 Закона «О недрах» разработка месторождений полезных ископаемых осуществляется в соответствии с утвержденными техническими проектами и иной проектной документацией на выполнение работ, связанных с пользованием недрами, а также правилами разработки месторождений полезных ископаемых по видам полезных ископаемых, устанавливаемыми федеральным органом управления государственным фондом недр.
     Положение о подготовке, согласовании и утверждении технических проектов разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документации на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 03.03.2010 № 118.
     Требования к структуре и оформлению проектной документации на разработку месторождений твердых полезных ископаемых, ликвидацию и консервацию горных выработок, и первичную переработку минерального сырья утверждены приказом Минприроды России от 25.06.2010 № 218.
     Согласно ч. 3 ст. 7 Закона «О недрах» после разработки технического проекта выполнения работ, связанных с пользованием недрами, получения положительного заключения государственной экспертизы и согласования указанного проекта в соответствии со ст. 23.2 Закона «О недрах», орган государственного горного надзора оформляет документы, которые удостоверяют уточненные границы горного отвода (горноотводный акт и графические приложения) и включаются в лицензию в качестве ее неотъемлемой составной части.
      Предоставление горноотводного акта осуществляется в соответствии с Правилами подготовки и оформления документов, удостоверяющих уточненные границы горного отвода, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 29.07.2015 № 770.




Вопрос: 

   Прошу разъяснить порядок легализации существующей скважины минеральной воды (1988г.б.) находящейся на земельном участке в собственности нашей компании.
[bookmark: _GoBack]
   Ответ: В соответствии с положениями ст. 11 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 года № 2395-1 «О недрах» предоставление недр в пользование оформляется специальным государственным разрешением в виде лицензии. 
     Для получения лицензии Вам необходимо подать заявку в Департамент по недропользованию по Северо-Западному федеральному округу (199155, г. Санкт-Петербург, ул. Одоевского д.24/1) в соответствии с порядком, установленным Административным регламентом Федерального агентства по недропользованию  по исполнению государственных функций по осуществлению выдачи, оформления  и регистрации лицензий на пользование недрами, внесения изменений и дополнений в лицензии на пользование участками недр, а также переоформления лицензий  и принятия, в том числе по представлению Федеральной службы по надзору в сфере природопользования и иных уполномоченных органов, решений о досрочном прекращении, приостановлении и ограничении права пользования участками недр, утвержденным приказом Минприроды России от 29.09.2009 № 315.




Вопрос: 

    На сайте невозможно найти контакты территориальных органов и ФИО руководителей. 


    Ответ: Запрашиваемые необходимые контакты находятся в разделе «Пресс-центр»–вподразделе«Контакты»–«Терорганы»http://www.rosnedra.gov.ru/page/12.html.



Вопрос: 

    Физическому лицу предоставлен в аренду земельный участок категории земель «земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения», вид разрешенного использования «для размещения объектов дорожного сервиса».
    В настоящее время пользователь земельного участка собирается произвести на участке строительство объекта - гостиницы, для чего ему необходима техническая вода. Необходима песчаная скважина на воду. Прошу разъяснить, необходимо ли физическому лицу получать лицензию?


     Ответ: Согласно преамбуле Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») данный закон регулирует отношения, возникающие в области геологического изучения, использования и охраны недр, использования отходов горнодобывающего и связанных с ним перерабатывающих производств, специфических минеральных ресурсов (рапы лиманов и озер, торфа, сапропеля и других), подземных вод, включая попутные воды (воды, извлеченные из недр вместе с углеводородным сырьем), и вод, использованных пользователями недр для собственных производственных и технологических нужд.
     Законодательством о недрах предусмотрены три механизма пользования недрами для добычи подземных вод:
    1) Без получения лицензии на пользование недрами. 
    В соответствии c ч. 1 ст. 19 Закона РФ «О недрах» собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных участков имеют право осуществлять в границах данных земельных участков без применения взрывных работ использование для собственных нужд подземных вод, объем извлечения которых должен составлять не более 100 кубических метров в сутки, из водоносных горизонтов, не являющихся источниками централизованного водоснабжения и расположенных над водоносными горизонтами, являющимися источниками централизованного водоснабжения, в порядке, установленном законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации. При этом получение разрешения в виде лицензии для добычи подземных вод для собственных нужд законодательством о недрах не предусмотрено. 
    Согласно ч. 3 ст. 10 Закона Воронежской области от 20.12.2006 № 115-ОЗ «О регулировании отдельных отношений в сфере недропользования на территории Воронежской области» собственники земельных участков, землепользователи, землевладельцы, арендаторы земельных участков имеют право осуществлять в границах данных земельных участков без применения взрывных работ  использование для собственных нужд общераспространенных полезных ископаемых, имеющихся в границах земельного участка и не числящихся на государственном балансе, подземных вод, объем извлечения которых должен составлять не более 100 кубических метров в сутки, из водоносных горизонтов, не являющихся источниками централизованного водоснабжения и расположенных над водоносными горизонтами, являющимися источниками централизованного водоснабжения, а также строительство подземных сооружений на глубину до пяти метров в порядке, установленном правительством Воронежской области.
     Порядок пользования участками недр собственниками земельных участков, землепользователями, землевладельцами и арендаторами земельных участков на территории Воронежской области утвержден  постановлением Администрации Воронежской обл. от 06.10.2008 № 867. Вместе с тем указанный Порядок не приведен в соответствие с изменениями, внесенными Федеральным законом от 29.12.2014 № 459-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О недрах» и отдельные законодательные акты Российской Федерации».
   2) С получением лицензии на пользование недрами в уполномоченном органе государственной власти субъекта Российской Федерации.
   Согласно п. 3 ст. 2.3 Закона РФ «О недрах» к участкам недр местного значения относятся участки недр, содержащие подземные воды, которые используются для целей питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения или технологического обеспечения водой объектов промышленности либо объектов сельскохозяйственного назначения и объем добычи которых составляет не более 500 кубических метров в сутки.
     При этом в соответствии с ч. 1 ст. 18 Закона РФ «О недрах» предоставление в пользование участков недр местного значения для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод, для добычи подземных вод или для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод и их добычи, осуществляется в порядке, установленном законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
     Вместе с тем в соответствии с п. 6 ст. 10.1 Закона РФ «О недрах» право пользования участком недр местного значения для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод, для добычи подземных вод или для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод и их добычи возникает на основании решения органа государственной власти субъекта Российской Федерации, принятое в соответствии с законодательством субъекта Российской Федерации.
     Предоставления права пользования участком недр местного значения для добычи подземных вод осуществляется в порядке, предусмотренном Административным регламентом по предоставлению государственной услуги «Оформление, государственная регистрация и выдача лицензий на пользование участками недр местного значения», утвержденного приказом Департамента природных ресурсов и экологии Воронежской области от 12.07.2012 № 14.
    3) С получением лицензии в федеральном органе управления государственным фондом недр или его территориальном органе.
    Согласно абз. 4 п. 3 ст. 10.1 Закона РФ «О недрах», для добычи подземных вод, используемых для целей питьевого водоснабжения или технологического 
обеспечения водой объектов промышленности либо объектов сельскохозяйственного назначения, на участках недр, не отнесенных к участкам недр местного значения, или для осуществления геологического изучения участков недр, не отнесенных к участкам недр местного значения, в целях поисков и оценки подземных вод и их добычи возникает на основании решения комиссии, которая создается федеральным органом управления государственным фондом недр и в состав которой включаются также представители органа исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации для рассмотрения заявок о предоставлении права пользования участками недр.
     Порядок рассмотрения заявок на получение права пользования недрами для целей добычи подземных вод, используемых для питьевого водоснабжения населения или технологического обеспечения водой объектов промышленности, утвержден Приказом МПР России от 29.11.2004 № 710.
     В соответствии с п. 5.3.6 Положения о Федеральном агентстве по недропользованию, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 17.06.2004 № 293 к полномочиям Роснедр отнесено принятие решений о предоставлении права пользования участками недр в установленном законодательством Российской Федерации порядке, в том числе по основанию предусмотренного абз. 4. п. 3 ст. 10.1 Закона РФ «О недрах». При этом согласно п. 4 Положения о Федеральном агентстве по недропользованию, Роснедра осуществляет свою деятельность непосредственно и через свои территориальные органы или подведомственные организации во взаимодействии с другими федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными объединениями и иными организациями.
    При этом сообщаем, что недропользователем может быть юридическое лицо в установленном законодательством порядке. 




Вопрос: 

   Добрый день! Прошу разъяснить следующий вопрос:
   Компания А - является банкротом, имеет артскважины и лицензию на пользование недрами. В результате торгов компания Б приобрела имущество банкрота и передала его в долгосрочную аренду на 10 лет компании В. То есть добывать воду будет арендатор. Может ли компания В-арендатор подать заявку на переоформление лицензии компании А-банкрота или же необходимо подавать заявку на получение новой лицензии?


    Ответ: В соответствии с абз. 7 ч.1 ст. 17.1 Закона Российской Федерации от 21.02.1992   № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») право на переоформление  лицензии на пользование участком недр возникает у приобретателя имущества предприятия-банкрота (пользователя недр).
     В Вашем случае арендатор имущества предприятия-банкрота не имеет права осуществлять добычу подземных вод и подавать заявку на получение новой лицензии.



Вопрос: 

   Прошу Вас разъяснить правила и порядок ликвидации разведочно-эксплуатационной водозаборной скважины с указанием нормативных документов.


    Ответ: Правила и порядок ликвидации разведочно-эксплуатационной водозаборной скважины определяется в соответствии с инструкцией от 14.07.1967 «Правила ликвидационного тампонажа буровых скважин различного назначения, засылки горных выработок и заброшенных колодцев для предотвращения загрязнения и истощения подземных вод» утвержденной Министерством геологии СССР.




Вопрос: 

      Необходимо ли получать заключение об отсутствии полезных ископаемых под участком предстоящей застройки при условии того, что строительство здания/строения/сооружения ведется на городской территории и в Градостроительном плане земельного участка отсутствует информация о наличии или отсутствии под участком предстоящей застройки полезных ископаемых? Если требуется, то на каком этапе: предпроектная проработка/проектирование/экспертиза/строительно-монтажные работы.


     Ответ: В соответствии со ст. 25 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 №2395-1 «О недрах» проектирование и строительство населенных пунктов, промышленных комплексов и других хозяйственных объектов разрешается только после получения заключения федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа об отсутствии полезных ископаемых в недрах под участками предстоящей застройки. 
      Вместе с тем, при возведении отдельных построек в границах земель населенных пунктов или иных промышленных комплексов и других хозяйственных объектов без изменения этих границ, получение дополнительных заключений об отсутствии полезных ископаемых под каждым отдельным объектом капитального строительства не требуется.




Вопрос: 

     Для подготовки документов на получение лицензии на право пользования недрами с целью геологического изучения и добычи подземных вод за счет средств заявителя в перечне документов Согласно Приказам Минприроды № 710 от 29.11.2004 и № 61 от 15.03.2005 соответственно нужно предоставить копии учредительных документов (с предъявлением оригиналов, если копии не заверены в установленном порядке). 
      Вопрос: установленный порядок-это нотариально заверенные копии или возможно заверение уставных документов печатью организации-заявителя?


      Ответ: Порядок оформления копий документов регламентирован п. 3.26 ГОСТ Р 6.30-2003 «Унифицированные системы документации. Унифицированная система организационно-распорядительной документации. Требования к оформлению документов», утвержденного постановлением Гостандарта России от 03.03.2003 № 65-ст) и п.п. 25 п. 3.1 раздела 3 ГОСТ Р 7.0.8-2013, утвержденного приказом Росстандарта от 17.10.2013 № 1185-ст.
        Как следует из указанных норм, заверенной копией документа является копия документа, на которой в соответствии с установленным порядком проставлены реквизиты, обеспечивающие ее юридическую значимость. Для заверения соответствия копии документа подлиннику ниже реквизита «Подпись» проставляют заверительную надпись «Верно», должность лица, заверившего копию, его личную подпись, расшифровку подписи (инициалы, фамилию), дату заверения. Копия документа заверяется печатью, определяемой по усмотрению организации.
       Вместе с тем отмечаем, что заявитель по своему усмотрению вправе представить нотариально удостоверенные копии документов.




Вопрос:

     Если при проведении вертикальной планировки земельного участка образуются излишки скального грунта, может ли собственник данного участка заключать договор поставки на этот грунт? И необходимо ли получение лицензии на проведение работ по вертикальной планировке (выравниванию) земельного участка? Согласно распоряжению от 16.03.2006 Министерства Природных ресурсов РФ №9-р и Правительства Свердловской области №01-49-142, скальный грунт не включен в перечень общераспространенных полезных ископаемых. Возможно, такой грунт относится к почвенному слою?


     Ответ: Согласно ч. 1, 3 ст. 19 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») собственники земельных участков, имеют право осуществлять в границах данных земельных участков без применения взрывных работ использование для собственных нужд общераспространенных полезных ископаемых, имеющихся в границах земельного участка и не числящихся на государственном балансе. 
      При этом общераспространенные полезные ископаемые, имеющиеся в границах земельного участка и используемые собственниками земельных участков для личных, бытовых и иных не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности нужд, не могут отчуждаться или переходить от одного лица к другому.
      В иных случаях, в соответствии с ч. 1, 3 ст. 11 Закона РФ «О недрах» предоставление недр в пользование оформляется специальным государственным разрешением в виде лицензии, включающей установленной формы бланк с Государственным гербом Российской Федерации, а также текстовые, графические и иные приложения, являющиеся неотъемлемой составной частью лицензии и определяющие основные условия пользования недрами. 
      Лицензия является документом, удостоверяющим право ее владельца на пользование участком недр в определенных границах в соответствии с указанной в ней целью в течение установленного срока при соблюдении владельцем заранее оговоренных условий.
       В соответствии с п. 2, 3 ч. 1 ст. 6 Закона РФ «О недрах» недра предоставляются в пользование для геологического изучения, включающего поиски и оценку месторождений полезных ископаемых, разведки и добычи полезных ископаемых, в том числе использования отходов добычи полезных ископаемых и связанных с ней перерабатывающих производств.
      Согласно ч. 1 ст. 9 Закона РФ «О недрах» пользователями недр могут быть субъекты предпринимательской деятельности, в том числе участники простого товарищества, иностранные граждане, юридические лица, если иное не установлено федеральными законами.
      Вместе с тем, исходя их представленного обращения, не представляется возможным установить содержит ли скальный грунт, образованный при проведении вертикальной планировке земельного участка, общераспространенные полезные ископаемые, указанные в Перечне общераспространенных полезных ископаемых по Свердловской области, утвержденным распоряжением МПР РФ № 9-р, Правительства Свердловской области № 01-49-142 от 16.03.2006.
      Принимая во внимание вышеизложенное, использование собственниками, землепользователями, землевладельцами, арендаторами земельных участков общераспространенных полезных ископаемых, имеющихся в границах земельного участка и не числящихся на государственном балансе для собственных нужд допускается без лицензии на пользование недрами, в порядке, установленном законодательством субъектов Российской Федерации и без права передачи их третьим лицам. 
       В иных случаях, пользование недрами для геологического изучения, разведки и добычи полезных ископаемых, в том числе общераспространенных, должно осуществляться на основании лицензии на пользование недрами, полученной в порядке, установленном ст. 10.1 Закона РФ «О недрах».




Вопрос:

     В соответствии с пунктом 5 приказа Федерального агентства по недропользованию от 15 июня 2012 г. № 687 проект перечня участков недр местного значения направляется органом государственной власти субъекта Российской Федерации на согласование в территориальный орган Федерального агентства по недропользованию. При этом проект перечня должен содержать сведения о виде пользования недрами и виде общераспространенного полезного ископаемого, в отношении которого будет осуществляться геологическое изучение и (или) разведка и добыча полезных ископаемых. Вопросы, рассматриваемые при согласовании территориальным органом Федерального агентства по недропользованию, обозначены пунктом 6 вышеназванного приказа, при этом в них не предусмотрено осуществление какого-либо согласования предложенного органом власти вида пользования недрами. Прошу Вас дать разъяснения - может ли участок недр местного значения, включенный в проект перечня, согласованный территориальным органом Федерального агентства по недропользованию и утвержденный органом власти субъекта Российской Федерации с видом пользования недрами "геологическое изучение, разведка и добыча" быть предоставлен в пользование для геологического изучения, включающего поиски и оценку месторождений полезных ископаемых? 


        Ответ: Согласно ч. 2 ст. 2.3 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») подготовка и утверждение перечней участков недр местного значения осуществляются органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации. 
        В соответствии с п. 2 Порядка подготовки, рассмотрения, согласования перечней участков недр местного значения или отказа в согласовании таких перечней, утвержденного приказом Роснедр от 15.06.2012 № 687 (далее – Порядок № 687), к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере регулирования отношений недропользования на своих территориях относится подготовка и утверждение перечней участков недр местного значения по согласованию с федеральным органом управления государственным фондом недр или его территориальными органами.
       Согласно п.п. 1, 2 п. 4 Порядка № 687 перечень участков недр местного значения в отношении каждого из содержащихся в нем участков недр местного значения должен включать сведения о наименовании участка недр, местоположении, географических координатах и площади участка недр, сведения о виде пользования недрами и виде общераспространенного полезного ископаемого, в отношении которого будет осуществляться геологическое изучение и (или) разведка и добыча полезных ископаемых.
       При этом в соответствии с п. 5 Порядка № 687 орган государственной власти субъекта Российской Федерации формирует проект перечня участков недр местного значения по форме, приведенной в приложении к Порядку, согласно которой в проект перечня также включается вид пользования недрами.
      Вместе с тем, согласно п. 3, 7, 9 ст. 4, п. 1, 2 ч. 3 ст. 16 Закона РФ «О недрах» орган государственной власти субъекта Российской Федерации самостоятельно осуществляет полномочия по предоставлению права пользования участками недр местного значения, в том числе, по определению условий пользования  участком недр местного значения.
      В связи с этим, предоставление в пользование уполномоченным органом государственной власти субъекта Российской Федерации участков недр местного значения, сведения по которым внесены в согласованный в установленном порядке Перечень участков недр местного значения, с целевым назначением лицензии отличным от условий в данном перечне, не противоречит действующему законодательству Российской Федерации. 




Вопрос:

     Поясните, пожалуйста, о необходимости разрабатывать полноценное ТЭО (Технико-экономическое обоснование) кондиций для подсчета запасов для небольших месторождений, или достаточно указать параметры кондиций для подсчета запасов в техническом (геологическом) задании, что прописано в Методике ускоренной технико-экономической оценки месторождений глинистого сырья (месторождений строительного песка), поскольку стоимость разработки ТЭО почти равна стоимости производства самих работ.

     Ответ: Согласно Методическим рекомендациям по технико-экономическому обоснованию кондиций для подсчета запасов месторождений твердых полезных ископаемых, утвержденных распоряжением МПР России от 05.06.2007 № 37-р (далее – Методические рекомендации), разработка ТЭО кондиций производится с целью обоснования параметров кондиций для подсчета запасов месторождения, а также эффективности его освоения и определения балансовой принадлежности запасов.
      В соответствии с пунктом 12 указанных Методических рекомендаций по месторождениям нерудных полезных ископаемых (карбонатные породы, магнезиты, дуниты, кварциты, песчаники как флюсовое сырье, глины керамические, формовочные и огнеупорные, пески формовочные, строительные и стекольные, облицовочные, стеновые и поделочные камни, цементное сырье и др.), а также по месторождениям общераспространенных полезных ископаемых кондиции для подсчета балансовых запасов включают главным образом: требования к качеству полезного ископаемого (или к получаемой из него товарной продукции) в соответствии с действующими ГОСТами, ОСТами и ТУ; горно-техническими условиями (с учетом способа отработки, применяемого оборудования и др.),  обоснование оптимального контура карьера, в котором ведется отработка и подсчитываются запасы.
      Таким образом, разработку ТЭО кондиций для подсчета запасов нерудного сырья необходимо осуществлять вне зависимости от масштаба месторождения.
      Одновременно Роснедра отмечают возможность разработки ТЭО кондиций для подсчета запасов месторождений полезных ископаемых по аналогии с уже разработанными и утвержденными ТЭО кондиций. Такое возможно лишь в случае доказанности аналогии разведуемого и отрабатываемого объектов в геологической, горно-технической, технологической и экономической частях, а также если утвержденные кондиции по объекту-аналогу являются действующими в современных условиях. 

Вопрос:

    Добрый день! Часто возникает следующая ситуация: недропользователь нарушает условия лицензии на геологическое изучение недр и бурит скважины на воду без согласованного проекта на ГИ, а уже потом обращается в специализированные фирмы для составления этого самого проекта, отчёта и т.д. Или приобретает участок, на котором имеются незарегистрированные скважины.
   Таким образом, у гидрогеологических фирм возникает трудность с тем, что нужно писать проект на геологическое изучение недр при уже имеющихся скважинах. Речь ведется про скважины с водоотбором свыше 100 куб.м./сут.
   Вопросы:
1.Какие органы должны контролировать выполнение лицензионных условий и наказывать недропользователей за нарушения?
2. Как "узаконить" уже имеющиеся скважины на воду (пробуренные более 20 лет назад или пробуренные с нарушением лицензии)?


    Ответ: 1.	В соответствии с ч. 2 ст. 37 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») государственный надзор за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр осуществляется уполномоченными федеральными органами исполнительной власти (федеральный государственный надзор) и органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации (региональный государственный надзор) согласно их компетенции в порядке, установленном соответственно Правительством Российской Федерации и высшим исполнительным органом государственной власти субъекта Российской Федерации.
    Положение о государственном надзоре за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр, утверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 12.05.2005 № 293.
    Согласно п. 1 Положения о Федеральной службе по надзору в сфере природопользования, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 30.07.2004 № 400 (далее – Положение), федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере природопользования, а также в пределах своей компетенции в области охраны окружающей среды, в том числе в части, касающейся ограничения негативного техногенного воздействия, в области обращения с отходами (за исключением радиоактивных отходов) и государственной экологической экспертизы, является Росприроднадзор.
    В частности, согласно пп. 5.1.3 Положения Росприроднадзор осуществляет в пределах своей компетенции федеральный государственный надзор за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр.
В соответствии с п. 4 Административного регламента Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по исполнению государственной функции по осуществлению государственного надзора за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр, утвержденного Приказом Минприроды России от 29.06.2012 № 196 (далее – Административный регламент), в соответствии с задачами государственного надзора за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр (далее - федеральный государственный надзор) Росприроднадзор и территориальные органы Росприроднадзора обеспечивают предупреждение, выявление и пресечение нарушений всеми юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, осуществляющими пользование недрами, требований международных договоров Российской Федерации, законодательства Российской Федерации о недрах (за исключением участков недр местного значения) и утвержденных в установленном законодательством Российской Федерации порядке стандартов (норм, правил) в области геологического изучения, рационального использования и охраны недр, а также обеспечивают предотвращение самовольного пользования недрами и самовольной застройки месторождений полезных ископаемых (включая участки недр местного значения).
    Согласно абз. 3 п. 6 Административного регламента должностные лица, осуществляющие федеральный государственный надзор, проводят проверки на предмет выполнения условий недропользования, содержащихся в лицензиях на пользование недрами, технических проектах и иной документации на выполнение работ, связанных с пользованием недрами.
    В соответствии с п. 99 Административного регламента при выявлении в ходе проведения проверки нарушений должностное лицо, осуществляющее федеральный государственный надзор, выдает руководителю, иному должностному лицу или уполномоченному представителю проверяемого пользователя недр предписание, оформленное в установленном порядке.
    Отмечаем, что согласно п. 3 ч. 1 ст. 2.3 Закона РФ «О недрах» участки недр, содержащие подземные воды, которые используются для целей питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения или технологического обеспечения водой объектов промышленности либо объектов сельскохозяйственного назначения и объем добычи которых составляет не более 500 кубических метров в сутки, относятся к участкам недр местного значения, распоряжение которыми согласно п. 7 ст. 4 Закона РФ «О недрах» отнесено к компетенции органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
    В соответствии с п. 14 ст. 4 Закона РФ «О недрах» организация и осуществление регионального государственного надзора за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр в отношении участков недр местного значения отнесено к компетенции органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации.
    Таким образом, федеральный государственный надзор за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр осуществляют Росприроднадзор и его территориальные органы, в свою очередь, в отношении участков недр местного значения органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществляется региональный государственный надзор за геологическим изучением, рациональным использованием и охраной недр.
Согласно ч. 1 ст. 49 Закона РФ «О недрах» лица, виновные в нарушении законодательства Российской Федерации о недрах, несут административную, уголовную ответственность в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
     Кроме того, в соответствии с п. 2 и п. 3 ч. 2 ст. 20 Закона РФ «О недрах» в случаях нарушения пользователем недр существенных условий лицензии, систематического нарушения пользователем недр установленных правил пользования недрами право пользования недрами может быть досрочно прекращено, ограничено или приостановлено органами, предоставившими лицензию.
     Порядок досрочного прекращения права пользования участками недр, не являющимися участками недр местного значения, урегулирован Административным регламентом Федерального агентства по недропользованию по исполнению государственных функций по осуществлению выдачи, оформления и регистрации лицензий на пользование недрами, внесения изменений и дополнений в лицензии на пользование участками недр, а также переоформления лицензий и принятия, в том числе по представлению Федеральной службы по надзору в сфере природопользования и иных уполномоченных органов, решений о досрочном прекращении, приостановлении и ограничении права пользования участками недр, утвержденным Приказом Минприроды России от 29.09.2009 № 315.
     2.Согласно ч. 4 ст. 36.1 Закона РФ «О недрах» работы по региональному геологическому изучению недр, геологическому изучению недр, включая поиски и оценку месторождений полезных ископаемых, разведке месторождений полезных ископаемых, осуществляемые за счет государственных средств и средств пользователей недр, проводятся в соответствии с утвержденной проектной документацией, экспертиза которой организуется федеральным органом управления государственным фондом недр или его территориальными органами и проводится государственным учреждением, находящимся в ведении федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа, за счет средств заявителей.
     В соответствии с абз. 3 п. 72 Административного регламента предоставления Федеральным агентством по недропользованию государственной услуги по организации экспертизы проектов геологического изучения недр, утвержденного Приказом Минприроды России от 12.04.2013 № 139, предметом экспертизы проектов геологического изучения недр, финансируемых за счет средств пользователей недр, является соответствие экспертируемого проекта требованиям законодательства о недрах, содержанию лицензии на пользование недрами, а также утвержденным в установленном порядке стандартам (нормам, правилам) по методике и технологии ведения работ, связанных с пользованием недрами.
     В связи с этим, проект геологического изучения недр должен соответствовать содержанию лицензии на пользование недр. 
     Согласно ч. 5 ст. 12 Закона «О недрах» условия пользования недрами, предусмотренные в лицензии, сохраняют свою силу в течение оговоренных в лицензии сроков либо в течение всего срока ее действия. При этом изменения этих условий допускается только при согласии пользователя недр и органов, предоставивших лицензию, либо в случаях, установленных законодательством.
     В частности, в соответствии с п. 7 ч. 1 ст. 22 Закона РФ «О недрах» пользователь недр имеет право обращаться в органы, предоставившие лицензию, по поводу пересмотра условий лицензии при возникновении обстоятельств, существенно отличающихся от тех, при которых лицензия была предоставлена.
     Таким образом, в случае если у пользователя недр фактически отсутствует необходимость проведения буровых работ в связи с наличием на участке недр скважин, пригодных для дальнейшего проведения работ по геологическому изучению недр в соответствии с лицензией на пользование недрами и целями и задачами геологического изучения, пользователь недр вправе подать заявку на внесение изменений и дополнений в лицензию на пользование недрами в части исключения обязательств по бурению скважин. 
     При этом внесение указанных изменений возможно только при наличии у пользователя недр надлежащим образом оформленных прав на указанные буровые скважины.
     Необходимо отметить, что проектирование работ по геологическому изучению недр должно осуществляться в отношении работ, которые планируется проводить на участке недр. Проектирование уже проведенных работ, в том числе по бурению скважин, в соответствии с действующим законодательством не допускается.




Вопрос:

    Условием лицензионного соглашения недропользователь обязан обеспечить корректировку действующего ТЭО постоянных разведочных кондиций, достаточно ли для выполнения этого условия разработки ТЭО экслуатационных кондиций 1 раз в пять лет... Если нет, то в виде какого документа производится корректировка ТЭО разведочных кондиций?


     Ответ: ТЭО постоянных разведочных кондиций разрабатывается по результатам разведки месторождений, утверждается в установленном порядке Государственной комиссией по запасам полезных ископаемых и на основе этих кондиций осуществляется подсчет запасов. ТЭО служит основой для решения вопроса о целесообразности и экономической эффективности инвестиций в строительство предприятия по добыче и переработке полезного ископаемого.
      Понятие «корректировка ТЭО разведочных кондиций» существующими нормативными документами не установлено, в то же время порядок составления и представления на государственную экспертизу ТЭО разведочных кондиций для подсчета запасов месторождений твердых полезных ископаемых регламентируется постановлением Правительства Российской Федерации от 11.02.2005 № 69 и  Методическими рекомендациями по технико-экономическому обоснованию кондиций для подсчета запасов месторождений твердых полезных ископаемых (кроме углей и горючих сланцев), установленными приложением 44 к распоряжению Минприроды России от 05.06. 2007 № 37-р (далее - Методические рекомендации).
      Согласно п. 7 Методических рекомендаций, в процессе разработки месторождения недропользователем могут разрабатываться эксплуатационные кондиции, утверждаемые в установленном порядке в случаях:
 необходимости уточнения требований к качеству извлекаемого полезного ископаемого и условиям его залегания применительно к конкретным частям месторождения (этажам, подэтажам, эксплуатационным блокам, выемочным слоям, участкам и т.п.), существенно отличающимся по геологическим, горнотехническим, технологическим, технико-экономическим и иным условиям отработки от средних показателей, принятых при обосновании постоянных разведочных кондиций; 
  для обеспечения безубыточной работы горнодобывающего предприятия в период резкого изменения рыночной конъюнктуры на минеральное сырье и продукты его переработки. 
      При этом в соответствии с п. 70 Методических рекомендаций ТЭО эксплуатационных кондиций в основном опирается на материалы, характеризующие конкретные особенности условий добычи и переработки минерального сырья на участке, намечаемом к отработке в ближайшие 3-4 года. Основой их экономического обоснования являются: фактические цены, калькуляции затрат на добычу и переработку минерального сырья за последние 1-2 года, налоги, кредитные ставки (с учетом намечаемых изменений в период действия кондиций). Выбор варианта предлагаемых кондиций определяется безубыточностью отработки выделенных частей месторождения. Периодичность пересмотра параметров кондиций напрямую зависит от устойчивости внутреннего и внешнего рынков минерального сырья, рынка финансов, а также возникновения непредвиденных геологических и горнотехнических факторов, влияющих на цены и показатели себестоимости товарной продукции или качественные ее характеристики.
      Следует также отметить, что постоянные разведочные кондиции и эксплуатационные кондиции разрабатываются на различных стадиях освоения месторождений, соответственно, в период разведочных и добычных работ.





Вопрос:

    Здравствуйте! На территории Свердловской области в тайге найдено ранее неизвестное месторождение магнетитовой руды с неплохим содержанием Fe-35.6%. Следов геологоразведки нет, кроме древних закопушек. Добычу можно вести открытым способом после вырубки леса и проведения вскрышных работ.
     Неподалёку от месторождения находится крупная ж.д. станция, где есть свободные тупики под погрузку и место под накопитель и лэп. Сам я по образованию геолог (открытые горные разработки) и понимаю разницу между месторождением и рудопроявлением. Проба, по которой был сделан анализ была взята с поверхности горы (не керн) уверен, что на глубине % - содержание Fe и полезных примесей будет выше. Запасы руды по моим (очень примерным) подсчётам по выходам пластов руды на поверхность и чисто теоритическим соображениям 60- 120 млн тонн. Обращался с этой информацией ко всем предприятиям чёрной металлургии Урала, заинтересованности никто не проявил... Создалось такое впечатление что с сырьевой базой у всех предприятий полный порядок и руда никому не нужна.


     Ответ: Право пользования недрами с целью геологического изучения или геологического изучения, разведки и добычи предоставляется в соответствии со статьей 10.1 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» и оформляется специальным государственным разрешением в виде лицензии. 
     Для рассмотрения и оценки перспективности выявленного Вами «неизвестного месторождения магнетитовой руды» в Свердловской области рекомендуем Вам направить информацию об участке недр в Департамент по недропользованию по Уральскому федеральному округу по адресу: 620014, г. Екатеринбург, ул. Вайнера, д. 55. 
     Вы также можете подать заявку в Департамент по недропользованию по Уральскому федеральному округу на получение права пользования недрами для геологического изучения или для геологического изучения, разведки и добычи в установленном порядке.



Вопрос:

    Прошу предоставить информацию о глубине залегания водоносного горизонта и его мощности, используемого для централизованного водоснабжения населения в районе д. Кабицино Боровского района Калужской области, СП "Совхоз Боровский", с целью недопущения нарушения Закона РФ "О недрах" при бурении и обустройстве скважины для организации водоснабжения индивидуального жилого дома. Предполагается использовать извлекаемые подземные воды для собственных нужд так, как это сформулировано в ст.19 закона РФ "О недрах".


    Ответ: Запрашиваемая информация находится в отчете «О переоценке эксплуатационных запасов подземных вод по водозаборам г. Обнинска (по состоянию на 01.03.1997)» и может быть получена в ФГБУ «Росгеолфонд», по адресу: 125993, Москва, 3-я Магистральная ул., 38. 



Вопрос:

    Добрый день! Прошу Вас уточнить необходимость получения лицензии на пользование недрами для организации, эксплуатирующей сооружения штольневого типа для хранения производимой продукции на территории Республики Крым.

    Ответ:  Согласно п. 4 ст. 6 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» недра предоставляются в пользование для строительства и эксплуатации подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых.
      В соответствии со ст. 11 Закона РФ «О недрах» предоставление недр в пользование оформляется специальным государственным разрешением в виде лицензии, включающей установленной формы бланк с Государственным гербом Российской Федерации, а также текстовые, графические и иные приложения, являющиеся неотъемлемой составной частью лицензии и определяющие основные условия пользования недрами. Лицензия является документом, удостоверяющим право ее владельца на пользование участком недр в определенных границах в соответствии с указанной в ней целью в течение установленного срока при соблюдении владельцем заранее оговоренных условий.
      Отмечаем, что согласно п. 2 ч. 1 ст. 2.3 Закона РФ «О недрах» участки недр, используемые для строительства и эксплуатации подземных сооружений местного и регионального значения, не связанных с добычей полезных ископаемых, относятся к участкам недр местного значения.
      В соответствии с п. 7 ст. 4 Закона РФ «О недрах» распоряжение совместно с Российской Федерацией единым государственным фондом недр на своих территориях, формирование совместно с Российской Федерацией региональных перечней полезных ископаемых, относимых к общераспространенным полезным ископаемым, и предоставление права пользования участками недр местного значения относятся к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации.
      Так, согласно абз. 3 п. 6 ст. 10.1 Закона РФ «О недрах» основанием предоставления права пользования участком недр местного значения, для строительства и эксплуатации подземных сооружений местного и регионального значения, не связанных с добычей полезных ископаемых, является решение органа государственной власти субъекта Российской Федерации.
      В соответствии с ч. 1 ст. 18 Закона РФ «О недрах» участки недр местного значения предоставляются в пользование для геологического изучения общераспространенных полезных ископаемых, разведки и добычи общераспространенных полезных ископаемых или для осуществления по совмещенной лицензии их геологического изучения, разведки и добычи, для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод, для добычи подземных вод или для геологического изучения в целях поисков и оценки подземных вод и их добычи, а также в целях, не связанных с добычей полезных ископаемых, в порядке, установленном законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
      Порядок предоставления права пользования участками недр местного значения без проведения аукциона на территории Республики Крым утверждено постановлением Совета Министров Республики Крым от 26.12.2014 № 628.



Вопрос:

    Имеется водозаборный узел, включающий артезианские скважины, расположенный на землях обороны. При этом добыча подземных вод не превышает 500 куб. м/сут, вода пресная и используется для собственных нужд.
   Прошу разъяснить:
1. Какой статус приобретает участок недр – федерального значения (земли обороны) или местного значения (водоотбор не выше 500 куб. м/сут)?
2. В компетенцию какого органа входит лицензирование, экспертиза запасов и согласование проекта водозабора по данному участку недр?


    Ответ: 1.В соответствии с пунктом 4 части 3 статьи 2.1 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» (далее – Закон о недрах) участки недр, при пользовании которыми необходимо использование земельных участков из состава земель обороны, безопасности, относятся к участкам недр федерального значения. При этом объем добычи подземных вод на этих участках не имеет значения.
       2.Согласно пункту 3 статьи 10.1 Закона о недрах участки недр, не отнесенные к участкам недр местного значения, предоставляются в пользование для добычи подземных вод поисков или для осуществления геологического изучения участков недр в целях поисков и оценки подземных вод и их добычи на основании решения комиссии, которая создается федеральным органом управления государственным фондом недр и в состав которой включаются также представители органа исполнительной власти соответствующего субъекта Российской Федерации для рассмотрения заявок о представлении права пользования участками недр.
       Таким образом, лицензирование пользования недрами, проведение государственной экспертизы запасов подземных вод, экспертиза и утверждение проекта водозабора в данном случае относятся к полномочиям федерального органа управления государственным фондом недр или его территориальных органов.


      Вопрос:

    Добрый день! Хочу обратиться с вопросом, ответ на который не могу найти в нормативно-правовой базе. Вопрос: В технический проект разработки месторождения входит ТЭО разработки месторождения? Или технический проект и ТЭО это два разных документа?


    Ответ: Понятие «технико-экономическое обоснование разработки месторождения» в законодательстве Российской Федерации отсутствует. 
      В соответствии с пп. «б» п. 8 Положения о государственной экспертизе запасов полезных ископаемых, геологической, экономической и экологической информации о предоставляемых в пользование участках недр, об определении размера и порядка взимания платы за ее проведение, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 11.02.2005 № 69 (далее – Положение), государственная экспертиза осуществляется путем проведения анализа документов и материалов по технико-экономическому обоснованию кондиций для подсчета запасов полезных ископаемых в недрах, коэффициентов извлечения нефти, газа и газового конденсата.
        Таким образом, в действующем законодательстве Российской Федерации используются понятия «технико-экономическое обоснование кондиций» в отношении твердых полезных ископаемых и «технико-экономическое обоснование коэффициентов извлечения нефти, газа, и газового конденсата» в отношении углеводородного сырья.
       При этом из содержания п. 8 Положения следует, что технико-экономическое обоснование кондиций проводится для подсчета запасов полезных ископаемых в недрах и является отдельным документом. Вместе с тем отмечаем, что в соответствии с пп. «а» п. 13 Положения о подготовке, согласовании и утверждении технических проектов разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документации на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 03.03.2010 № 118, в проектную документацию на разработку месторождений твердых полезных ископаемых, а также на разработку месторождений общераспространенных полезных ископаемых включаются также технико-экономические показатели разработки месторождения полезных ископаемых, в том числе уровни годовой добычи полезных ископаемых, степень извлечения основных и попутных полезных ископаемых из недр.
        В отношении технико-экономического обоснования коэффициентов извлечения нефти, газа и газового конденсата отмечаем следующее. Согласно п. 10 Положения для проведения государственной экспертизы заявитель направляет в адрес Федерального агентства по недропользованию материалы, подготовленные в соответствии с требованиями, определяемыми Министерством природных ресурсов и экологии Российской Федерации.
       В соответствии с п. 10 (1) Положения в состав предусмотренных абз. 2 п. 10 Положения материалов, направляемых для проведения государственной экспертизы материалов по технико-экономическому обоснованию коэффициентов извлечения нефти, газа и газового конденсата, включается один из следующих технических проектов разработки месторождения углеводородного сырья или дополнение к нему: проект пробной эксплуатации месторождения (залежи), или технологическая схема разработки месторождения, или технологический проект разработки месторождения.



Вопрос:

      Водоканал добывает воду для питьевых и хозяйственных нужд в соответствии с лицензией. Проект водозабора разработан в 1991 году, прошел все необходимые согласования, экспертизу.
     Водозабор построен в соответствии с проектом водозабора, акт в эксплуатацию подписан. Экспертиза запасов произведена, запасы поставлены на учет.
      Нужно ли разрабатывать второй проект водозабора и согласовывать комиссией? А если принятые в 90 годах проектные решения не будут удовлетворять требования комиссии, то перестраивать водозабор? Ведь закон о ратной силы не имеет и в постановлении Правительства не сказано, чтобы действующие водозаборы имеющие проекты привели в соответствие с сегодняшними требованиями. Территориальное подразделение Роснедр ответить на этот вопрос не может.


    Ответ:  В Вашем случае, если проект водозабора был утвержден в установленном порядке до выхода постановления Правительства Российской Федерации от 03.03.2010 № 118 «Об утверждении Положения о подготовке, согласовании и утверждении технических проектов разработки месторождений полезных ископаемых и иной проектной документации на выполнение работ, связанных с пользованием участками недр, по видам полезных ископаемых и видам пользования недрами» и в него не вносились дополнения и изменения, разработка второго проекта и его согласование не требуется.



Вопрос:

     Здравствуйте! Скажите, пожалуйста, какие документы мне необходимо предоставить для разрешения на застройку участка, находящегося на площадях залегания полезных ископаемых (Н- 3). Каков мой алгоритм действий?


     Ответ: Предоставление государственной услуги по выдаче разрешения на осуществление застройки площадей залегания полезных ископаемых осуществляется в соответствии с Административным регламентом предоставления Федеральным агентством по недропользованию государственной услуги по выдаче заключений об отсутствии полезных ископаемых в недрах под участком предстоящей застройки и разрешения на осуществление застройки площадей залегания полезных ископаемых, а также размещение в местах их залегания подземных сооружений, утвержденным приказом Минприроды России от 13.02.2013 № 53 (далее – Административный регламент). 
      Подпунктом 2 п.25 Административного регламента определены документы, на основании которых Роснедра или его территориальные органы выдают разрешения на осуществление застройки площадей залегания полезных ископаемых. 
Кроме того, п. 19 Административного регламента определены полномочия территориальных органов Роснедр по предоставлению государственной услуги.
Дополнительно сообщаем, что при возведении отдельных построек в границах земель населенных  пунктов или иных промышленных комплексов и других хозяйственных объектов без изменения этих границ, получение разрешения на зайстройку площадей залегания полезных ископаемых под каждым отдельным объектом капитального строительства не требуется.



Вопрос:

    Здравствуйте.
    Наше юридическое лицо получило лицензию на добычу общераспространённых полезных ископаемых на определённом земельном участке.
    Однако, данный земельный участок находится в собственности физического лица, которое отказывается предоставлять участок для производства добычи (физ. лицо само является учредителем юр лица, которое производит добычу на смежном участке и не хочет иметь конкурентов).
     Каким образом и на основании чего наша организация может получить право доступа на данный земельный участок для добычи ископаемых?


    Ответ: В соответствии с ч. 3 ст. 11 Закона Российской Федерации № 2395-1 от 21.02.1992 «О недрах» (далее – Закон РФ «О недрах») лицензия является документом, удостоверяющим право ее владельца на пользование участком недр в определенных границах в соответствии с указанной в ней целью в течение установленного срока при соблюдении владельцем заранее оговоренных условий. 
     В соответствии с ч. 1 ст. 25.1 Закона РФ «О недрах» земельные участки, необходимые для ведения работ, связанных с пользованием недрами, предоставляются пользователям недр в соответствии с гражданским законодательством, земельным законодательством и Законом РФ «О недрах».
     В соответствии со статьей 25.2 Закона РФ «О недрах» допускается осуществлять изъятие для государственных или муниципальных нужд земельных участков, если такие земельные участки необходимы для ведения работ, связанных с пользованием недрами. При этом прекращение прав граждан и юридических лиц на земельные участки, необходимые для ведения работ, связанных с пользованием недрами, осуществляется в соответствии с гражданским, земельным законодательством и Законом РФ «О недрах».
      Порядок изъятия земельных участков для государственных или муниципальных нужд установлен глава VII.1 Земельного кодекса Российской Федерации от 25.10.2001 № 136-ФЗ (далее – Земельный кодекс).
     Так, согласно п. 2 ст. 56.2 Земельного кодекса решения об изъятии земельных участков, необходимых для ведения работ, связанных с пользованием участками недр местного значения, принимают уполномоченные исполнительные органы государственной власти субъектов Российской Федерации.
       В соответствии с п. 3 ч. 1 ст. 56.4 Земельного кодекса с ходатайством об изъятии земельного участка для государственных и муниципальных нужд вправе обратиться организации, являющиеся недропользователями, в случае изъятия земельных участков для проведения работ, связанных с пользованием недрами. Форма указанного ходатайства установлена приказом Минэкономразвития России от 23.04.2015 № 250.
      Таким образом, действующим законодательством предусмотрен специальный порядок изъятия земельных участков, находящихся в частной собственности, для ведения работ, связанных с пользованием недрами.




Вопрос:

     Добрый день, прошу Вас предоставить информацию по источникам финансирования геологоразведочных работ на нефть и газ за период 2005-2014 гг.  
    Ранее эта информация публиковалась Росстат, однако согласно пункту 4 приказа Росстата от 29 августа 2015г № 540 «Об утверждении статистического инструментария для организации федерального статистического наблюдения
за сельским хозяйством и окружающей природной средой» форма федерального статистического наблюдения № 01- ГР отменена, формирование данных Росстатом по данному показателю прекращено. Спасибо.

     Ответ: В течение указанного периода времени финансирование геологоразведочных работ на углеводородное сырье в Российской Федерации осуществлялось за счет следующих источников:
· федеральный бюджет;
· бюджеты субъектов Российской Федерации;
· собственные средства недропользователей.   




Вопрос:

     Согласно Закону «О недрах» участки недр, предоставляемые в пользование, предоставляются в виде горного отвода или геологического отвода. При выдаче лицензии на пользование недрами для добычи подземных вод свыше 100 куб м. одним из условий в лицензионных соглашениях прописывается необходимость разработать технический проект разработки. Приказом Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации от 27 октября 2010 № 463 утверждены требования к структуре и оформлению проектной документации на разработку месторождений подземных вод, в том числе при пользовании недрами для добычи питьевых и технических подземных вод. В соответствии пункта 2 инструкции по оформлению горных отводов для разработки месторождений полезных ископаемых, утвержденной министром природных ресурсов Российской Федерации от 7 февраля 1998 № 56, указанная инструкция не распространяется на случаи предоставления горных отводов для разработки месторождений питьевых и технических вод. 
     Вопрос: 
     1) нужно-ли при оформлении лицензии на пользование недрами для добычи подземных вод или совмещенной лицензии указать размеры предварительного горного отвода?  
     2) нужно-ли после разработки проекта разработки месторождений питьевых и технических вод (проекта водозабора) разрабатывать проект горного отвода, если да, то кто его согласует, на основе каких нормативно-правовых актов?


     Ответ: 1. В соответствии с п.3 ст. 12 Закона  Российской Федерации  от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах» лицензия должна содержать указание границ участка недр, предоставленного в пользование. Руководствуясь п. 24 Административного регламента Федерального агентства по недропользованию по исполнению государственных функций по осуществлению выдачи, оформления и регистрации лицензий на пользование недрами, внесения изменений и дополнений в лицензии на пользование участками недр, а также переоформления лицензий и принятия, в том числе по представлению Федеральной службы по надзору в сфере природопользования и иных уполномоченных органов, решений о досрочном прекращении, приостановлении и ограничении права пользования участками недр, утвержденного Приказом Минприроды России от 29.09.2009 № 315,  в условиях пользования недрами необходимо указывать пространственные границы участка недр, а также пространственные границы геологического и (или) горного отвода (при наличии).
      Как правило, в лицензиях на пользование недрами для добычи подземных вод или совмещенной лицензии указываются пространственные границы участков недр и им присваивается статус горного отвода. 
       2. Согласно п. 9 постановления Правительства Российской Федерации от 03.03.2010 № 118 при пользовании недрами для добычи питьевых и технических подземных вод разрабатывается проект водозабора, при этом проект горного отвода не требуется.




Вопрос:

     Подскажите пожалуйста, Шахта для Добычи Полезных Ископаемых - Это Скважина ?
     Лифт в Шахте для Добычи Полезных Ископаемых - Это Скважина или Транспорт?
      Я несколько раз задавал этот вопрос Министерству Энергетики и Министерству Транспорта и Транспортной Прокуратуре, но так и не получил ответа на этот вопрос.


     Ответ:  Ша́хта (от нем. Schacht):
      1. Подземная горная выработка, состоящая из шахтного ствола и системы горизонтальных, вертикальных и наклонных выработок. Используется для вскрытия, разведки и добычи полезных ископаемых, иногда для других целей (вентиляции, строительства и т.п.).
      2. Горное предприятие, осуществляющее добычу полезных ископаемых подземным способом и отгрузку его непосредственно потребителям или на центральную обогатительную фабрику.
     Шахтный ствол – вертикальная или наклонная горная выработка, предназначенная для обслуживания подземных работ – шахты.
     Шахтная клеть («Лифт в шахте») – транспортная кабина, предназначенная для подъёма по шахтному стволу (наклонному или вертикальному) вагонеток с полезным ископаемым (породой) или спуска-подъёма людей, оборудования и др.
     Буровая скважина – горная выработка обычно округлого поперечного сечения. По положению оси ствола и конфигурации буровые скважины разделяют на вертикальные, горизонтальные наклонные, разветвлённые, одиночные и кустовые.
     По глубине бурения подразделяют на мелкие – до 1 000 м, средние – до 4 500 м, глубокие – до 6 000 м, сверхглубокие – более 6 000 м.
    По назначению разделяют на исследовательские, эксплуатационные, строительные, горнотехнические.
(Геологический словарь, издательство ВСЕГЕИ, Санкт-Петербург, 2012 год).
    Таким образом, шахта и скважина являются горными выработками, но не представляют собой идентичные понятия.




Вопрос:

    Здравствуйте!!
    Наша компания имеет лицензию на пользование недрами. Согласно п.9.4. приложения №1 к лицензии на право пользования недрами недропользователь должен направлять в Территориальный орган мониторинга подземных вод отчет об использовании подземных вод не позднее 5-ого числа месяца, следующего за отчетным кварталом. На основании вышеизложенного прошу Вас разъяснить и предоставить исчерпывающую информацию по какой форме необходимо предоставлять данный отчет. В какой орган необходимо предоставлять данный отчет?
Спасибо!!


    Ответ:  В соответствии с п. 9 приложения №1 к лицензии необходимо проведение мониторинга подземных вод с подготовкой  необходимой отчетной информацией. Результаты мониторинга необходимо направлять в ОАО «Геоцентр-Москва» выполняющего функции территориального центра ГМСН по Центральному федеральному округу, определяющего формы предоставления отчетности.
Адрес ОАО «Геоцентр-Москва»: 115191, г.Москва, ул.2-я Рощинская, дом 10, телефон/факс: +7 (495) 954-96-35, E-mail geocentr.msk@gmail.ru, сайт http://www.geocentr-msk.ru.  

