Пояснительная записка
к проекту приказа Федерального агентства по недропользованию
«Об утверждении Порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных государственных учреждений, находящихся в ведении Федерального агентства по недропользованию»

Проект приказа Федерального агентства по недропользованию «Об утверждении Порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных государственных учреждений, находящихся в ведении Федерального агентства по недропользованию» (далее - проект приказа, Порядок) разработан в связи с созданием путем реорганизации в форме преобразования подведомственного Роснедрам автономного учреждения. 
Минюстом России отказано в регистрации приказа Роснедр «О внесении изменений в приказ Федерального агентства по недропользованию от 24 января 
2017 г. № 19 «Об утверждении Порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных государственных бюджетных учреждений, находящихся в ведении Федерального агентства по недропользованию» в связи с расширением предмета правового регулирования Порядка, что и явилось основанием для разработки нового Порядка.
Согласно п. 16 Требований к плану финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения, установленных приказом Минфина России от 28.07.2010 № 81н, орган, осуществляющий функции и полномочия учредителя, вправе утвердить единую форму плана финансово-хозяйственной деятельности для государственного (муниципального) автономного и бюджетного учреждения либо две отдельные формы для государственного (муниципального) автономного и бюджетного учреждения соответственно, а также правила по их заполнению. Полагаем целесообразным установить единую форму плана финансово-хозяйственной деятельности для подведомственных Роснедрам государственных автономного и бюджетных учреждений.
Проект приказа Федерального агентства по недропользованию размещен в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 25.08.2012 № 851 «О порядке раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовке проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения». 
Принятие приказа не повлечет увеличения бюджетных ассигнований, предусмотренных федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период и лимитов бюджетных обязательств, утвержденных в установленном порядке Федеральному агентству по недропользованию. 
Также принятие приказа не повлечет за собой изменения объема полномочий или компетенции органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления, или выделения дополнительных ассигнований из соответствующих бюджетов, а также сокращения доходной части соответствующих бюджетов. 
[bookmark: _GoBack]Срок проведения общественного обсуждения, антикоррупционной экспертизы проекта приказа - с 31 января по 14 февраля 2018 года. 
Предложения необходимо направлять по адресам электронной почты eeremeeva@rosnedra.gov.ru, ayerokhina@rosnedra.gov.ru.
