Пояснительная записка
к проекту приказа Федерального агентства по недропользованию
«Об утверждении Порядка подготовки, рассмотрения, согласования перечней участков недр местного значения или отказа в согласовании таких перечней»

Проект приказа Федерального агентства по недропользованию «Об утверждении Порядка подготовки, рассмотрения, согласования перечней участков недр местного значения или отказа в согласовании таких перечней» (далее - проект приказа) разработан в рамках реализации полномочий федерального органа управления государственным фондом недр в соответствии со ст. 16 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах». 
В целях устранения замечаний к приказу Роснедр от 15.06.2012 № 687 «Об утверждении Порядка подготовки, рассмотрения, согласования перечней участков недр местного значения или отказа в согласовании таких перечней» (далее – Порядок), изложенных в предупреждении ФАС России от 27.08.2018 № ИА/67943/18, Роснедрами предлагается актуализация Порядка. 
В частности, Порядок дополнен требованиями к заявке на включение участка недр местного значения в перечень участков недр местного значения, основаниями для отказа во включении участка недр в перечень участков недр местного значения, установлены сроки рассмотрения, согласования, утверждения, размещения проекта перечня участков недр местного значения (перечня участков недр местного значения).
Письмом депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации О.А. Бондарь от 09.04.2018 № БОА-4/370 Минприроды России была поручена проработка вопросов сокращения сроков согласования проектов перечней участков недр местного значения. 
В целях обеспечения эффективного функционирования государственной системы лицензирования недропользования проектом приказа также устанавливается субъектный состав органов государственной власти, рассматривающих информацию об участках недр местного значения, планируемых ко включению в проект перечня участков недр местного значения, а также 30-дневный срок для такого рассмотрения. 
Проект приказа размещен в соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», от 25.08.2012 № 851 «О порядке раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовке проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения».
Принятие приказа не повлечет увеличения бюджетных ассигнований, предусмотренных федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период и лимитов бюджетных обязательств, утвержденных в установленном порядке Федеральному агентству по недропользованию. 
Также принятие приказа не повлечет за собой изменения объема полномочий или компетенции органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления, или выделения дополнительных ассигнований из соответствующих бюджетов, а также сокращения доходной части соответствующих бюджетов. 
[bookmark: _GoBack]Срок проведения общественного обсуждения, антикоррупционной экспертизы проекта приказа - с 11 октября по 26 октября 2018 года. 
Предложения необходимо направлять по адресу электронной почты ayerokhina@rosnedra.gov.ru.
