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Указания по расчету показателей оценки результативности деятельности научных организаций, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения

I. Общие положения 

Настоящие Указания предназначены для расчета показателей оценки результативности деятельности научных организаций, приведенных в приложении к типовой методике оценки результативности деятельности научных организаций, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения (далее – типовая методика), утвержденной приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 14 октября  2009 г. № 406 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 
28 января 2010 г. № 16115).

Показатели оценки результативности деятельности научных организаций, приведенные в приложении к типовой методике (далее - показатели оценки результативности), могут быть детализированы и/или дополнены федеральными органами исполнительной власти или государственными академиями наук при разработке на основе типовой методики собственных методик оценки результативности деятельности подведомственных им научных организаций, выполняющих научно-исследовательские, опытно-конструкторские и технологические работы гражданского назначения.

При детализации и/или дополнении показателей оценки результативности федеральные органы исполнительной власти и государственные академии наук должны обеспечить возможность агрегирования (трансформации) ведомственных показателей оценки результативности в набор показателей, приведенных в приложении к типовой методике. 
II. Указания по расчету показателей оценки результативности деятельности научных организаций 
1. Научный потенциал и эффективность научных исследований

1.1. Общая характеристика научного потенциала

1. Удельный вес внутренних затрат на исследования и разработки в общем объеме выполненных научной организацией работ, услуг (%):

	внутренние затраты на исследования и разработки
	х 100, 

	объем выполненных научной организацией работ, услуг
	


где 
внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – строка 502 гр.3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок";
объем выполненных научной организацией работ, услуг (тыс. руб.) – строка 520 гр.3 справка 3 Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок".
2. Внутренние затраты на исследования и разработки отнесенные к численности исследователей (тыс. рублей/чел.):
	внутренние затраты на исследования и разработки
	,

	численность исследователей
	


где 
внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – строка 502 гр.3 подраздел 5 «Затраты на научные исследования и разработки» Раздел II «Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок»;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок».

3. Число защищенных за период оценки работниками научной организации докторских и кандидатских диссертаций, отнесенное к численности исследователей:
	число защищенных за период оценки работниками научной организации докторских и кандидатских диссертаций 
	, 

	численность исследователей 
	


где 
число защищенных за период оценки работниками научной организации докторских и кандидатских диссертаций (единиц) – общее число диссертаций, защищенных за последние 5 лет (начиная с года, предшествующего текущему) – сведения научной организации;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» в году, предшествующем текущему.

4. Перечень государственных и международных премий, призов, наград, почетных званий, полученных научной организацией или отдельными ее работниками за период оценки – сведения научной организации, содержащие список  государственных и международных премий, призов, наград, почетных званий и т.п., полученных организацией, а также ее  сотрудниками за последние пять лет (начиная с года, предшествующего текущему).

1.2. Публикационная активность
5. Число публикаций работников научной организации в Российском индексе научного цитирования (далее – РИНЦ), отнесенное к численности исследователей (за каждый год из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему):
	число публикаций работников научной организации в РИНЦ 
	,

	численность исследователей
	


где 
число публикаций работников научной организации в РИНЦ (единиц) – число указанных публикаций за каждый год из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему – http://elibrary.ru/project_risc.asp;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующие годы.
6. Цитируемость работников научной организации в РИНЦ (Общее число ссылок на публикации работников научной организации в РИНЦ (за каждый год из последних пяти лет, начиная с года предшествующего текущему), отнесенное к численности исследователей научной организации в году, предшествующем текущему): 

	общее число ссылок на публикации работников научной организации в РИНЦ 
	,

	численность исследователей в году, предшествующем текущему
	


где 
общее число ссылок на публикации работников научной организации в РИНЦ (единиц) – общее за последние 5 лет (начиная с года, предшествующего текущему) число ссылок на публикации работников научной организации в РИНЦ–  http://elibrary.ru/project_risc.asp;

численность исследователей в году, предшествующем текущему (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за год, предшествующий текущему.

7. Число публикаций работников научной организации в Web of Science
, отнесенное к численности исследователей (Число публикаций за последние пять лет (сумма, начиная с года, предшествующего текущему):
	число публикаций работников научной организации в Web of Science 
	,

	численность исследователей 
	


где 
число публикаций работников научной организации в Web of Science (единиц) – общее число публикаций работников научной организации в Web of Science за последние 5 лет, начиная с года предшествующего текущему –  http://thomsonreuters.com/ ; 

численность исследователей (человек) – численность исследователей в году, предшествующем текущему – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок"  за год, предшествующий текущему.

8. Цитируемость работников научной организации в Web of Science (Общее число ссылок на публикации работников научной организации в Web of Science (сумма за последние пять лет, начиная с года предшествующего текущему)
, отнесенное к численности исследователей научной организации в году, предшествующем текущему):

	общее число ссылок на публикации работников научной организации в Web of Science 
	,

	численность исследователей научной организации в году, предшествующем текущему
	


где 
общее число ссылок на публикации работников научной организации в Web of Science (единиц) – общее число ссылок на публикации работников научной организации в Web of Science за последние 5 лет, начиная с года, предшествующего текущему, –  http://thomsonreuters.com/; 
численность исследователей научной организации в году, предшествующем текущему (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за год,  предшествующий текущему.

9. Импакт-фактор публикаций работников научной организации в Web of Science (Число публикаций работника научной организации в журнале, зарегистрированном в Web of Sciencе (за каждый год из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему) умножается на импакт-фактор данного журнала в соответствующем году; сумма полученных значений (по годам, работникам и журналам) делится на общее (за последние пять лет) число публикаций работников научной организации в Web of Science:3
Алгоритм расчета:

А). Поиск публикаций работников научной организации в журналах, индексируемых в Web of Sciencе, за последние пять лет, начиная с года предшествующего текущему;

Б). Формирование списка публикаций работников научной организации в  журналах, индексируемых в Web of Sciencе, для каждого года из пяти последних лет (начиная с года, предшествующего текущему). Список формируется отдельно для каждого года и содержит: названия журналов, индексируемых в Web of Sciencе, в которых изданы публикации сотрудников научной организации, и число публикаций сотрудников научной организации в каждом из этих журналов; 

В). Поиск значений импакт-факторов журналов, которые включены в список публикаций сотрудников научной организации (сформированный в п. Б) за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

Г). Число публикаций сотрудников научной организации в каждом журнале из списка, сформированного в п.Б), и в каждом отдельном году умножается на импакт-фактор данного журнала в соответствующем году (приведенный  в п. В);

Д). Полученные в п. Г произведения суммируются (за все пять лет и по всем журналам  списка,  сформированного  в п.Б);

Ж). Полученная в п. Д сумма делится на общее число публикаций работников научной организации в Web of Science за последние пять лет, начиная с года, предшествующего текущему, использованное  при расчете показателя оценки результативности  №7 (см. числитель)   .

10. Число опубликованных докладов, тезисов докладов, представленных работниками научной организации на крупных конференциях, симпозиумах и чтениях, (более 150 участников), а также конференциях, организованных в соответствии с планами федеральных органов исполнительной власти, государственных академий наук или на средства российских и  международных фондов (включая РФФИ и РГНФ), отнесенное к численности исследователей:
	Число опубликованных докладов, тезисов докладов, представленных работниками научной организации на крупных конференциях, симпозиумах и чтениях, (более 150 участников), конференциях, организованных в соответствии с планами федеральных органов исполнительной власти, государственных академий наук или на средства российских и  международных фондов (включая РФФИ и РГНФ)
	,

	численность исследователей
	


где 
число опубликованных докладов, тезисов докладов, представленных работниками научной организации на крупных конференциях, симпозиумах и чтениях, (более 150 участников), конференциях, организованных в соответствии с планами федеральных органов исполнительной власти, государственных академий наук или на средства российских и  международных фондов (включая РФФИ и РГНФ) (единиц)– число указанных докладов и тезисов докладов в каждом году из последних пяти лет  (начиная с года, предшествующего текущему) – сведения научной организации;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

11. Число монографий и глав в монографиях, учебников и глав в учебниках, отнесенное к численности исследователей:
	число монографий и глав в монографиях, учебников и глав в учебниках
	,

	численность исследователей

	


где 
число монографий и глав в монографиях, учебников и глав в учебниках (единиц), опубликованных сотрудниками научной организации в каждом  году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему)  – сведения научной организации;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

1.3. Объекты интеллектуальной собственности
12. Число охраняемых объектов интеллектуальной собственности, принадлежащих научной организации, отнесенное к численности исследователей:
	число охраняемых объектов интеллектуальной собственности, принадлежащих научной организации
	,

	численность исследователей
	


где 
число охраняемых объектов интеллектуальной собственности, принадлежащих научной организации (единиц) –  число охраняемых объектов интеллектуальной собственности,
 права на которые принадлежат организации, в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему)  – сведения научной организации;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

13. Число отечественных и зарубежных патентов (свидетельств) на объекты интеллектуальной собственности, полученных научной организацией и ее работниками за период оценивания, отнесенное к численности исследователей

	число отечественных и зарубежных патентов (свидетельств) на объекты интеллектуальной собственности, полученных научной организацией и ее работниками за период оценивания
	,

	численность исследователей
	


где 
число отечественных и зарубежных патентов (свидетельств) на объекты интеллектуальной собственности, полученных научной организацией и ее работниками за период оценивания (единиц) – общее число указанных патентов (свидетельств) за  последние пять лет (начиная с года, предшествующего текущему)  – сведения научной организации;

численность исследователей – численность исследователей в году, предшествующем текущему (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующий год.

2. Вовлеченность научной организации в национальное и мировое научно – образовательное сообщество
2.1. Участие в международном научно-техническом сотрудничестве

14. Удельный вес средств иностранных источников во внутренних затратах на исследования и разработки (%):

	внутренние затраты на исследования и разработки за счет средств, полученных из иностранных источников 
	 х 100, 

	внутренние затраты на исследования и разработки
	


где 
внутренние затраты на исследования и разработки за счет средств, полученных из иностранных источников (тыс. руб.) – строка 612 гр.3 подраздел 6 "Источники финансирования внутренних затрат на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – строка 502 гр.3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

15. Удельный вес средств, полученных по отечественным грантам и целевым программам во внутренних затратах на исследования и разработки (%):

	объем средств, полученных по отечественным грантам и целевым программам
	 х 100, 

	внутренние затраты на исследования и разработки
	


где 
объем средств, полученных по отечественным грантам и целевым программам (тыс. руб.) – сведения научной организации о внутренних затратах на исследования и разработки за счет средств, полученных по отечественным грантам и целевым программам в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – строка 502 гр.3 подраздел 5 «Затраты на научные исследования и разработки» Раздел II «Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующие годы.

16. Перечень основных научных мероприятий (конференций, семинаров и др.), проведенных научной организацией, в которых участвовали зарубежные и отечественные ученые, не являющиеся работниками данной организации (с указанием общего числа участников, из них числа зарубежных ученых и числа отечественных ученых, не являющихся работниками данной научной организации) – сведения научной организации, содержащие перечень указанных мероприятий, проведенных научной организацией в течение последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему), который должен включать наименование мероприятия и общее число его участников, в том числе  зарубежных ученых и отечественных ученых, не являющихся работниками данной научной организации.
2.2. Интеграция науки и образования

17. Число научно-образовательных структур (базовых кафедр, лабораторий, научно-образовательных центров и др.), созданных совместно с высшими учебными заведениями
где 
число научно-образовательных структур (базовых кафедр, лабораторий, научно-образовательных центров и др.), созданных совместно с высшими учебными заведениями – число указанных структур, действовавших в  году, предшествующем текущему – сведения научной организации.   
18. Численность работников научной организации, ведущих преподавательскую деятельность, отнесенное к численности исследователей (%):
	численность работников научной организации, ведущих преподавательскую деятельность
	 х 100, 

	численность исследователей 
	


где 
численность работников научной организации, ведущих преподавательскую деятельность (человек) в году, предшествующем текущему,  – сведения научной организации;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующий год.
3. Коммерциализация и прикладное значение результатов исследований
3.1. Использование инновационных технологий
19. Объем средств, поступивших от передачи технологий, отнесенный к численности работников научной организации (тыс. рублей/чел.):
	Объем средств, поступивших от передачи технологий
	,

	численность работников научной организации
	


где 
объем средств, поступивших от передачи технологий (тыс. руб.) – объем средств, полученных по договорам отчуждения исключительного права и лицензионным договорам в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему)  –  сведения научной организации;

численность работников научной организации (человек) – строка 101 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

3.2. Взаимодействие с реальным сектором экономики

20. Объем средств, поступивших по договорам с предприятиями на выполнение НИОКР (оказание научно-технических услуг), отнесенный к численности работников научной организации (тыс. рублей/чел.):
	объем средств, поступивших по договорам с предприятиями на выполнение НИОКР (оказание научно-технических услуг)
	, 

	численность работников научной организации 
	


где 
объем средств, поступивших по договорам с предприятиями на выполнение НИОКР (оказание научно-технических услуг) (тыс. руб.) объем средств, поступивших по договорам с предприятиями реального сектора экономики на выполнение НИОКР (оказание научно-технических услуг) в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему) –   сведения научной организации;

численность работников научной организации (человек) – строка 101 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы. 
21. Число подразделений опытной базы и совместных с предприятиями структур (научных центров, лабораторий и др.),  
где 
число подразделений опытной базы и совместных с предприятиями структур – число подразделений опытной базы научной организации, а также иных структур (в том числе на правах самостоятельных юридических лиц), созданных совместно с предприятиями реального сектора экономики (научных центров, лабораторий и др.), которые действовали в году, предшествующем текущему, – сведения научной организации
;

3.3. Инновационная инфраструктура
22. Перечень элементов инновационной инфраструктуры, созданных научной организацией или с ее участием (с указанием показателей масштабов и результатов их деятельности (центры трансфера технологий, инновационно-технологические центры, бизнес инкубаторы и другие),

где 
перечень элементов инновационной инфраструктуры, созданных научной организацией или с ее участием – перечень указанных элементов, которые действовали  в году, предшествующем текущему,  включающий их  наименования, а также показатели масштабов и результатов деятельности,
 – сведения научной организации.
23. Количество созданных малых инновационных предприятий.

где количество созданных малых инновационных предприятий – сведения научной организации о количестве малых инновационных предприятий, созданных за последние пять лет, начиная с года, предшествующего текущему 
. 
4. Кадровая обеспеченность научной организации
4.1. Обеспеченность исследователями и их структура

24. Удельный вес исследователей в общей численности работников научной организации (%): 
	численность исследователей
	 х 100, 

	численность работников научной организации
	


где 
численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы 
№ 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

численность работников научной организации (человек) – строка 101 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующие годы.

25. Численность высококвалифицированных специалистов (кандидатов наук и докторов наук), отнесенная к общей численности исследователей (%): 

	численность высококвалифицированных специалистов (кандидатов наук и докторов наук)
	 х 100, 

	численность исследователей
	


где 
численность высококвалифицированных специалистов (кандидатов наук и докторов наук) (человек) – (строка 102 гр.5 + строка 102 гр.6) подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

26. Численность исследователей в возрасте до 39 лет, отнесенная к численности исследователей (%):
	численность исследователей в возрасте до 39 лет (включительно)
	 х 100, 

	численность исследователей
	


где 
численность исследователей в возрасте до 39 лет (включительно) (человек) – (строка 402 гр.3 + строка 403 гр.3) подраздел 4 "Распределение исследователей по возрасту (без совместителей и лиц, выполнявших работу по договорам гражданско-правового характера)" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);
численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

4.2. Подготовка научных кадров
27. Численность аспирантов, докторантов, отнесенная к численности исследователей (%):
	численность аспирантов, докторантов 
	 х 100, 

	численность исследователей
	


где 
численность аспирантов, докторантов (человек) в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему) – сведения научной организации;

численность исследователей (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.
5. Ресурсная обеспеченность научной организации
5.1. Обеспеченность научным оборудованием и необходимыми условиям  научной работы
28. Доля в основных фондах: 

· зданий и сооружений (%)

	полная учетная стоимость зданий и сооружений 
	 х 100, 

	полная учетная стоимость основных фондов
	


где 
для научных организаций в форме  государственных учреждений:

полная учетная стоимость зданий и сооружений – полная учетная стоимость зданий и сооружений  на конец года (тыс.руб.) – (стр.02 гр.9 + стр.04 гр.9) формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за год, предшествующий текущему;
полная учетная стоимость основных фондов  – полная учетная стоимость основных фондов на конец года (тыс. руб.)-стр.01 гр.9 формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за соответствующий год; 

для научных организаций в форме государственных унитарных предприятий (на праве хозяйственного ведения):

полная учетная стоимость зданий и сооружений – полная учетная стоимость зданий и сооружений на конец года (тыс.руб.) – (стр.02 гр.9 + стр.04 гр.9) Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за год, предшествующий текущему;

полная учетная стоимость основных фондов – полная учетная стоимость основных фондов на конец года (тыс. руб.) – стр.01 гр.9 Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за соответствующий год;

· машин и оборудования (%)
	полная учетная стоимость машин и оборудования
	 х 100, 

	полная учетная стоимость основных фондов
	


где 

для научных организаций в форме государственных учреждений:

полная учетная стоимость машин и оборудования – полная учетная стоимость машин и оборудования на конец года (тыс. руб.) – стр.06 гр.9 формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за год, предшествующие текущему;
полная учетная стоимость основных фондов – полная учетная стоимость основных фондов на конец года (тыс. руб.) – стр.01 гр.9 формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за соответствующий год; 
для научных организаций в форме государственных унитарных предприятий (на праве хозяйственного ведения):

полная учетная стоимость машин и оборудования – полная учетная стоимость машин и оборудования на конец года) (тыс.руб.) – стр.06 гр.9 Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" 
формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за год, предшествующий текущему;

полная учетная стоимость основных фондов – полная учетная стоимость основных фондов на конец года (тыс.руб.) – стр.01 гр.9 Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" 
формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за соответствующий год;

· нематериальных основных фондов (%)

	полная учетная стоимость нематериальных основных фондов 
	 х 100, 

	полная учетная стоимость основных фондов
	


где 

для научных организаций в форме государственных учреждений:

полная учетная стоимость нематериальных основных фондов – полная учетная стоимость нематериальных основных фондов на конец года  (тыс.руб.) – стр.15 гр.9 формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за год, предшествующий текущему;

полная учетная стоимость основных фондов – полная учетная стоимость основных фондов на конец года) (тыс.руб.) – стр.01 гр.9 формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за соответствующий год;

для научных организаций в форме государственных унитарных предприятий (на праве хозяйственного ведения):

полная учетная стоимость нематериальных основных фондов – полная учетная стоимость нематериальных основных фондов на конец года (тыс.руб.) – стр.15 гр.9 Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за год, предшествующий текущему;

полная учетная стоимость основных фондов – полная учетная стоимость основных фондов на конец года (тыс.руб.) – стр.01 гр.9 Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" 
формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за соответствующий год.
29. Доля площадей, занятых научных оборудованием (%): 

	общая площадь зданий, занятая научным оборудованием
	 х 100, 

	общая площадь зданий 
	


где 
общая площадь зданий, занятая научным оборудованием – общая площадь зданий научной организации, занятая научным оборудованием, в году, предшествующем текущему, (кв. м) – сведения научной организации,

общая площадь зданий – общая площадь зданий научной организации в соответствующем году (кв. м) – сведения научной организации.
30. Доля площадей, не сдаваемых в аренду в общей площади зданий (%):

	общая площадь зданий, не сдаваемая в аренду 
	 х 100, 

	общая площадь зданий 
	


где 
общая площадь зданий, не сдаваемая в аренду– общая площадь зданий научной организации, не сдаваемая в аренду, в году, предшествующем текущему, (кв. м) – сведения научной организации,

общая площадь зданий – общая площадь зданий научной организации в соответствующем году (кв. м) – сведения научной организации.

31. Удельный вес машин и оборудования в возрасте до 3 лет включительно в общей стоимости машин и оборудования (%):

	полная учетная стоимость машин и оборудования в возрасте до 3 лет включительно
	 х 100, 

	полная учетная стоимость машин и оборудования 
	


где 

для научных организаций в форме государственных учреждений:

полная учетная стоимость машин и оборудования в возрасте до 3 лет включительно – полная учетная стоимость машин и оборудования научной организации в возрасте до 3 лет включительно на конец года, предшествующего текущему, (тыс. руб.) – сведения научной организации;
полная учетная стоимость машин и оборудования – полная учетная стоимость машин и оборудования научной организации на конец года, предшествующего текущему, (тыс. руб.) – стр.06 гр.9 
формы № 11 (краткая) "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) некоммерческих организаций" за соответствующий год; 
для научных организаций в форме государственных унитарных предприятий (на праве хозяйственного ведения):

полная учетная стоимость машин и оборудования в возрасте до 3 лет включительно – полная учетная стоимость машин и оборудования научной организации в возрасте до 3 лет включительно на конец года, предшествующего текущему, (тыс. руб.) – сведения научной организации,

полная учетная стоимость машин и оборудования – полная учетная стоимость машин и оборудования научной организации на конец года, предшествующий текущему, (тыс. руб.) – стр.06 гр.9 Раздел I "Наличие, движение и состав основных фондов" формы № 11 "Сведения о наличии и движении основных фондов (средств) и других нефинансовых активов" за соответствующий год.
32. Среднегодовая стоимость основных средств исследований и разработок в расчете на одного работника научной организации  
(тыс.  рублей/чел., фондовооруженность): 

	среднегодовая стоимость основных средств (фондов) исследований и разработок
	 Х 100, 

	численность работников научной организации
	


где 
среднегодовая стоимость основных средств (фондов) исследований и разработок – среднегодовая стоимость основных средств (фондов) исследований и разработок научной организации в году, предшествующем текущему, (тыс. руб.) – строка 525 гр.4 справка 4 Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующий год;

численность работников научной организации – численность персонала научной организации, выполняющего научные исследования и разработки в году, предшествующем текущему, (человек) – строка 101 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующий год.

33. Среднегодовая стоимость машин и оборудования в расчете на одного исследователя (тыс. рублей/чел., техновооруженность): 

	Среднегодовая стоимость машин и оборудования
	 х 100, 

	численность исследователей
	


где 
среднегодовая стоимость машин и оборудования – среднегодовая стоимость машин и оборудования научной организации в году, предшествующем текущему,  (тыс.руб.) – строка 526 гр.4 справка 4 Раздел II «Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующий год;

численность исследователей – численность исследователей научной организации в году, предшествующем текущему,  (человек) – строка 102 гр.3 подраздел 1 «Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года» 
Раздел I «Персонал, занятый научными исследованиями и разработками» формы № 2-наука «Сведения о выполнении научных исследований и разработок» за соответствующий год.

34. Среднемесячная заработная плата работников научной организации:

	затраты на оплату труда работников научной организации
	 /12, 

	численность работников научной организации
	


где 
затраты на оплату труда работников научной организации – затраты на оплату труда работников научной организации в каждом году из  последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему, тыс.руб.) – строка 505 гр.3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы;

численность работников научной организации – численность персонала научной организации, выполняющего научные исследования и разработки, в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему, человек) – строка 101 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.
35. Среднемесячная заработная плата исследователей научной организации: 
	затраты на оплату труда исследователей
	 /12, 

	численность исследователей
	


где 
затраты на оплату труда исследователей – затраты на оплату труда исследователей научной организации в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему), тыс. руб. –  сведения научной организации;

численность исследователей – численность исследователей научной организации в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему, человек) –  строка 102 гр.3 подраздел 1 "Численность работников, выполнявших научные исследования и разработки, на конец отчетного года" Раздел I "Персонал, занятый научными исследованиями и разработками" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.
6. Состояние финансовой деятельности научной  организации
6.1. Доходы научной организации

36. Доля доходов от обычных видов деятельности в общих доходах научной организации
 (%):

	доходы  от обычных видов деятельности 
	х 100, 

	общие доходы научной организации 
	


где 
для научных организаций в форме бюджетного учреждения: 

доходы от обычных видов деятельности (тыс.руб.) – бюджетная смета за каждый год из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему (строка 010 "Доходы бюджета – всего" графы 4 "Утвержденные бюджетные назначения" раздела 1 "Доходы бюджета" формы № 0503127 по ОКУД "Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета" за соответствующие годы), а также иные поступления, связанные с выполнением научных исследований и разработок за соответствующие годы (сведения научной организации);
общие доходы научной организации (тыс. руб.) – сумма строки 010 "Доходы бюджета – всего" графы 4 "Утвержденные бюджетные назначения" раздела 1 "Доходы бюджета" формы № 0503127 по ОКУД "Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора,  администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета" за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему) и строки 010 "Доходы – всего" графы 8 "Исполнено, итого" раздела 1 "Доходы" формы по ОКУД 
№ 0503137 "Отчет об исполнении смет доходов и расходов по приносящей доход деятельности главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств" за соответствующие годы.  
для научных организаций в форме государственного унитарного предприятия (на праве хозяйственного ведения):

доходы от обычных видов деятельности (тыс. руб.) – поступления, связанные с выполнением научных исследований и разработок за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

общие доходы научной организации (тыс. руб.) – сумма строк 010
, 060
, 080
, 090
 по графе 3 формы № 2 по ОКУД "Отчет о прибылях и убытках" за соответствующие годы. 
37. Доля доходов от сдачи зданий, помещений в аренду в общих доходах научной организации (%)

	доходы от сдачи зданий, помещений в аренду 
	х 100, 

	общие доходы научной организации 
	


где

доходы от сдачи зданий, помещений в аренду (тыс. руб.) – сведения научной организации за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);
общие доходы научной организации – общие доходы научной организации за соответствующие годы для научных организаций в форме бюджетных учреждений и государственных унитарных предприятий на праве хозяйственного ведения – см. соответствующие указания к расчету показателя оценки результативности № 35.

38. Доля доходов от сдачи машин и оборудования в аренду в общих доходах научной организации (%)
	доходы от сдачи машин и оборудования в аренду 
	х 100, 

	общие  доходы научной организации 
	


где

доходы от сдачи машин и оборудования в аренду (тыс. руб.) – сведения научной организации за каждый год из пяти последних лет (начиная с года, предшествующего текущему);
общие доходы научной организации – общие доходы научной организации за соответствующие годы для научных организаций в форме бюджетных учреждений и государственных унитарных предприятий на праве хозяйственного ведения – см. соответствующие указания к расчету показателя оценки результативности № 35.

39. Коэффициент валовой рентабельности (отношение валовой прибыли к среднегодовой стоимости основных фондов научной организации):

	валовая прибыль
	х 100, 

	среднегодовая стоимость основных фондов (средств) научной организации 
	


где

валовая прибыль научной организации (тыс.руб.) – строка 029
 графы 3 раздела "Доходы и расходы по обычным видам деятельности" формы № 2 по ОКУД  "Отчета о прибылях и убытках" за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему);

среднегодовая стоимость основных фондов (средств) научной организации (тыс.руб.) – строка 525 гр.4 справка 4 Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы 
№ 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.

40. Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности
(за исключением бюджетных учреждений) (отношение выручки от реализации продукции к среднегодовой кредиторской задолженности)
	выручка от реализации продукции 
	, 

	среднегодовая  кредиторская  задолженность
	


где  
выручка от реализации продукции (тыс. руб.)  – выручка научной организации от продажи продукции, работ, услуг без НДС за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему) – строка 010 графы 3 раздела "Доходы и расходы по обычным видам деятельности" формы № 2 по ОКУД "Отчет 
о прибылях и убытках" за соответствующие годы;
среднегодовая кредиторская задолженность научной организации (тыс. руб.) – половина суммы  граф 3 и 4 строки  620  раздела V "Краткосрочные обязательства" формы № 1 по ОКУД "Бухгалтерский баланс" за соответствующие годы. 

6.2. Расходы научной организации

41. Доля расходов от обычных видов деятельности в общих фактических расходах научной организации (%) 

	расходы от обычных видов деятельности  
	х 100, 

	общие фактические расходы научной организации
	


где 

для научных организаций в форме бюджетного учреждения: 

расходы от обычных видов деятельности (тыс. руб.) –  сумму строки 200 "Расходы бюджета – всего" графы 4 "Утвержденные бюджетные назначения" раздела 2 "Расходы бюджета" формы № 0503127 по ОКУД "Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета", а  также  иных расходов научной организации, связанных с выполнением научных исследований и разработок, за каждый год из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему, – сведения научной организации;

общие фактические расходы научной организации (тыс. руб.) – сумма строк 200 "Расходы бюджета – всего" графы 4 "Утвержденные бюджетные назначения" раздела 2 "Расходы бюджета" формы 
№ 0503127 по ОКУД "Отчет об исполнении бюджета главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств, главного администратора, администратора источников финансирования дефицита бюджета, главного администратора, администратора доходов бюджета" и 200 "Расходы – всего" графы 8 "Исполнено, итого" раздела 2 "Расходы" формы по ОКУД № 0503137 "Отчет об исполнении смет доходов и расходов по приносящей доход деятельности главного распорядителя, распорядителя, получателя бюджетных средств" за каждый год из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему  
для научных организаций в форме государственного унитарного предприятия (на праве хозяйственного ведения):
расходы от обычных видов деятельности (тыс. руб.) – себестоимость проданной продукции, работ, услуг в   каждом году  из последних  пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему,  – строка 020
 графы 3 раздела "Доходы и расходы по обычным видам деятельности" формы 
№ 2 по ОКУД "Отчет о прибылях и убытках" за соответствующие годы;

общие фактические расходы научной организации (тыс. руб.) – общий объем расходов научной организации в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему) – сумма строк 02014, 030
, 040
, 070
, 100
, 150
 по графе 3 формы № 2 по ОКУД "Отчет о прибылях и убытках" за соответствующие годы. 
6.3. Структура внутренних затрат на исследования и разработки
42. Доля во внутренних затратах на исследования и разработки:

бюджетных средств, выделенных на внеконкурсной основе (бюджетная смета, бюджетные субсидии - в зависимости от организационно-правовой формы научной организации):
	бюджетные средства, выделенные на внеконкурсной основе (бюджетная смета, бюджетные субсидии - в зависимости от организационно-правовой формы научной организации)
	х 100, 

	внутренние затраты на исследования и разработки
	


где 
бюджетные средства, выделенные на внеконкурсной основе (бюджетная смета, бюджетные субсидии - в зависимости от организационно-правовой формы научной организации) (тыс. руб.) – бюджетные средства, выделенные научной организации на внеконкурсной основе на выполнение научных исследований и разработок в каждом году из последних пяти лет (начиная с года, предшествующего текущему,  – сведения научной организации;

внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – внутренние затраты научной организации на научные исследования и разработки в каждом году из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему, –  строка 502 гр.3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы;

· средств, полученных на выполнение проектов в рамках ФЦП:
	средства, полученные на выполнение проектов в рамках ФЦП
	х 100, 

	внутренние затраты на исследования и разработки
	


где 
средства, полученные на выполнение проектов в рамках ФЦП (тыс. руб.) – объем средств (бюджетных и внебюджетных), полученных научной организацией на выполнение научных исследований и разработок  в рамках федеральных целевых программ  в каждом году из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему,  –  сведения научной организации;

внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – объем внутренних затрат научной организации на научные исследований и разработки в каждом году из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему,  – строка 502 гр.3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы;
· средств, полученных на выполнение заказов хозяйствующих субъектов реального сектора отечественной экономики:
	средства, полученные на выполнение заказов хозяйствующих субъектов реального сектора отечественной экономики
	х 100, 

	внутренние затраты на исследования и разработки
	


где 
средства, полученные на выполнение заказов хозяйствующих субъектов реального сектора отечественной экономики (тыс. руб.)  – объем средств, полученных научной организацией на выполнение научных исследований и разработок по заказам промышленных предприятий и иных  хозяйствующих субъектов реального сектора отечественной экономики в каждом году из последних пяти лет  – сведения научной организации;

внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – объем внутренних затрат научной организации на научные исследований и разработки в каждом году из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему, – строка 502 гр.3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы;

· средств, полученных от сдачи имущества в аренду:
	средства, полученные от сдачи имущества в аренду
	х 100, 

	внутренние затраты на исследования и разработки

	


где
средства, полученные от сдачи имущества в аренду (тыс. руб.) – объем средств, полученных научной организацией от сдачи имущества (зданий и сооружений, машин и оборудования)  в аренду в каждом из последних пяти лет году (начиная с года, предшествующего текущему) – сведения научной организации;

внутренние затраты на исследования и разработки (тыс. руб.) – объем внутренних затрат научной организации на научные исследований и разработки в каждом году из последних пяти лет, начиная с года, предшествующего текущему, – строка 502 гр. 3 подраздел 5 "Затраты на научные исследования и разработки" Раздел II "Затраты на научные исследования и разработки в отчетном году" формы № 2-наука "Сведения о выполнении научных исследований и разработок" за соответствующие годы.
Директор Департамента государственной
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А.В. Наумов
� Поскольку сведения  Web of Science в полном объеме доступны  только по подписке, которая является платной,  в качестве альтернативы расчета данного показателя (в случае отсутствия подписки) можно предложить сбор и обобщение сведений  сотрудников научной организации об их  публикациях в журналах,  индексируемых в Web of Science. Полный перечень указанных журналов находится в открытом доступе по адресу:   �HYPERLINK http://sciencewatch.com/about/met/journallist/ ��http://sciencewatch.com/about/met/journallist/�   


�  Для расчета данного показателя необходимо иметь  доступ к работе с базой  данных Web of Science. 


� В соответствии со статьей 1225 Гражданского кодекса РФ результатами интеллектуальной деятельности и приравненными к ним средствами индивидуализации юридических лиц, товаров, работ, услуг и предприятий, которым предоставляется правовая охрана (интеллектуальной собственностью), являются: 1) произведения науки, литературы и искусства;2) программы для электронных вычислительных машин (программы для ЭВМ);3) базы данных; 4) исполнения; 5) фонограммы; 6) сообщение в эфир или по кабелю радио- или телепередач (вещание организаций эфирного или кабельного вещания); 7) изобретения; 8) полезные модели; 9) промышленные образцы; 10) селекционные достижения; 11) топологии интегральных микросхем; 12) секреты производства (ноу-хау); 13) фирменные наименования; 14) товарные знаки и знаки обслуживания; 15) наименования мест происхождения товаров; 16) коммерческие обозначения.





1) произведения науки, литературы и искусства; 2) программы для электронных вычислительных машин (программы для ЭВМ);3) базы данных; 4) исполнения; 5) фонограммы; 6) сообщение в эфир или по кабелю радио- или телепередач (вещание организаций эфирного или кабельного вещания); 7) изобретения; 8) полезные модели; 9) промышленные образцы; 10) селекционные достижения; 11) топологии интегральных микросхем; 12) секреты производства (ноу-хау); 13) фирменные наименования; 14) товарные знаки и знаки обслуживания; 15) наименования мест происхождения товаров; 16) коммерческие обозначения. 





�  Федеральные органы исполнительной власти и государственные академии наук при формировании  перечня показателей оценки  результативности деятельности подведомственных научных организаций могут включить в  указанный перечень  основные  характеристики  подразделений опытной базы и совместных с предприятиями структур (научных центров, лабораторий и др.). Например, численность  персонала указанных подразделений и структур,  объем их  внутренних затрат на выполнение научных исследований и разработок, объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ, услуг собственными силами и др.  


� Федеральные органы исполнительной власти и государственные академии наук при формировании  перечня показателей оценки  результативности деятельности подведомственных научных организаций могут включить в число показателей масштабов и результатов деятельности элементов инновационной структуры,  например,   численность их персонала, объем внутренних затрат на выполнение научных исследований и разработок, объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ, услуг собственными силами и др.





� Федеральные органы исполнительной власти и государственные академии наук при формировании  перечня показателей оценки результативности деятельности подведомственных научных организаций могут дополнительно включить показатели масштабов и результатов деятельности созданных малых инновационных предприятий.


� В целях оценки результативности деятельности научных организаций под  доходами научной организации от обычных видов деятельности понимаются поступления, связанные   с выполнением научных исследований и разработок.  Под общими доходами научной организации понимается общий объем поступлений научной организации (связанных с   выполнением  научных исследований и разработок,  выполнением иных работ (услуг), продажей продукции и товаров,  сдачей в аренду имущества, передачей технологий и пр.) 





� Выручка (нетто) от продажи товаров, продукции, работ, услуг (за минусом налога на добавленную стоимость, акцизов и аналогичных обязательных платежей.


� Проценты к получению.


� Доходы от участия в других организациях.


� Прочие доходы.


� Валовая прибыль.


� Себестоимость проданных товаров, продукции, работ, услуг.


� Коммерческие расходы.


� Управленческие расходы.


� Проценты к уплате.


� Прочие расходы.


� Текущий налог на прибыль.
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