Пояснительная записка
к проекту приказа Федерального агентства по недропользованию
«Об утверждении Положения об осуществлении Федеральным агентством по недропользованию внутреннего финансового аудита»


Проект приказа Федерального агентства по недропользованию «Об утверждении Положения об осуществлении Федеральным агентством по недропользованию внутреннего финансового аудита» (далее - проект приказа) разработан в целях корректной регламентации осуществления в Роснедрах процедур внутреннего финансового аудита.
Так, действующий приказ Роснедр от 29.10.2018 № 478 «Об утверждении Положения об осуществлении Федеральным агентством по недропользованию внутреннего финансового аудита» не регистрировался в Минюсте России, распространяется только на центральный аппарат Роснедр. В свою очередь, в проект приказа включены нормы, касающиеся деятельности территориальных органов Роснедр, подведомственных Роснедрам казенных учреждений.
Проектом приказа обеспечивается соблюдение положений Правил осуществления главными распорядителями (распорядителями) средств федерального бюджета (бюджета государственного внебюджетного фонда Российской Федерации), главными администраторами (администраторами) доходов федерального бюджета (бюджета государственного внебюджетного фонда Российской Федерации), главными администраторами (администраторами) источников финансирования дефицита федерального бюджета (бюджета государственного внебюджетного фонда Российской Федерации) внутреннего финансового контроля и внутреннего финансового аудита, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 17.03.2014 № 193, а также Методических рекомендаций по осуществлению внутреннего финансового аудита, утвержденных приказом Минфина России от 30.12.2016 № 822.
Проект приказа размещен в соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», от 25.08.2012 № 851 «О порядке раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовке проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения».
Принятие приказа не повлечет увеличения бюджетных ассигнований, предусмотренных федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период и лимитов бюджетных обязательств, утвержденных в установленном порядке Федеральному агентству по недропользованию. 
Также принятие приказа не повлечет за собой изменения объема полномочий или компетенции органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления, или выделения дополнительных ассигнований из соответствующих бюджетов, а также сокращения доходной части соответствующих бюджетов. 
[bookmark: _GoBack]Срок проведения общественного обсуждения, антикоррупционной экспертизы проекта приказа - с 29 апреля по 14 мая 2019 года. 
Предложения необходимо направлять по адресу электронной почты ayerokhina@rosnedra.gov.ru.

