Пояснительная записка
к проекту приказа Федерального агентства по недропользованию
«Об утверждении Порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных государственных учреждений, находящихся в ведении Федерального агентства по недропользованию»

Проект приказа Федерального агентства по недропользованию «Об утверждении Порядка составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных государственных учреждений, находящихся в ведении Федерального агентства по недропользованию» (далее – проект приказа) разработан в соответствии с новыми Требованиями к составлению и утверждению плана финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения, утвержденными приказом Министерства финансов Российской Федерации от 31.08.2018 № 186н, применяемыми при формировании плана финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения, начиная с плана финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения на 2020 год (на 2020 год и плановый период 2021 и 2022 годов). Соответственно, проектом приказа устанавливается, что он вступает в силу с 1 января 2020 г. 
Проектом приказа определяются правила составления и утверждения плана финансово-хозяйственной деятельности федеральных государственных учреждений, функции и полномочия учредителя в отношении которых осуществляет Федеральное агентство по недропользованию.
Проект приказа размещен в соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», от 25.08.2012 № 851 «О порядке раскрытия федеральными органами исполнительной власти информации о подготовке проектов нормативных правовых актов и результатах их общественного обсуждения».
Принятие приказа не повлечет увеличения бюджетных ассигнований, предусмотренных федеральным законом о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период и лимитов бюджетных обязательств, утвержденных в установленном порядке Федеральному агентству по недропользованию. 
Также принятие приказа не повлечет за собой изменения объема полномочий или компетенции органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления, или выделения дополнительных ассигнований из соответствующих бюджетов, а также сокращения доходной части соответствующих бюджетов. 
[bookmark: _GoBack]Срок проведения общественного обсуждения, антикоррупционной экспертизы проекта приказа - с 28 июня по 13 июля 2019 года. 
Предложения необходимо направлять по адресу электронной почты vpankratova@rosnedra.gov.ru.
